国家税务总局关于加强新税制执法检查整改工作的通知
国税发[1995]195号
各省、自治区直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局，沈阳、长春、哈尔滨、南京、武汉、广州、成都、西安市国家税务局、地方税务局：
今年全国新税制执法检查工作已基本结束。各地税务机关对检查出的一些税收执法问题进行了纠正和处理，进一步规范了税收执法行为，依法治税得到了不断推进。为了使新税制执法检查工作真正收到实效，现就加强新税制执法检查整改工作通知如下： 
　　一、进一步提高对执法检查整改工作重要性的认识。
整改是执法检查的关键和重点。只有通过整改，执法检查中发现的问题才能得到及时纠正和处理，相应的管理制度才能得以建立和完善。整改搞好了，执法检查才能达到目的，取得成果。为此，各地税务机关一定要充分认识整改工作在执法检查中的重要作用，将执法检查整改工作列入重要的议事日程，按总局的部署和要求，认真、全面、及时地完成执法检查整改阶段的各项工作任务。 

　　二、整改地方税收法规、规章及规范性文件，改进备查备案工作。 
地方税收法规、规章及规范性文件的整改范围是：1994年实施新税制以来地方各级人大、政府及财税部门就有关税收工作制定的与国家税法不符的地方税收法规、规章及规范性文件，包括各种解释、法规、办法、通知、会议纪要，及有关领导人就税收工作所作的决定、指示、讲话等，对虽制定于1994年以前，但与新税制政策相悖且仍现行有效的地方税收法规、规章及规范性文件，也在整改范围之内。凡是与国家税法法规不符的地方税收法规、规章及规范性文件，一律按国家税法的统一法规纠正过来。如果地方政府和税务机关认为某些税收政策不合理，可以反映情况和意见，在未经批准前不得擅自进行更改和变通。
(一)对省、自治区、直辖市及计划单列市人大、政府制定的与统一税法相悖的地方税收法规、规章，各地税务机关应如实向总局报告，并应说明纠正情况。 
(二)省以下地方人大、政府制定的与国家税法法规不符的税收规范性文件，原则上由当地税务机关负责协调处理，确保问题。得以纠正。当地税务机关协调处理确有困难的，可报请上级税务机关出面协助解决。
(三)各级税务机关自行制定的不符合国家税法法规的规范性文件，应一律停止执行或由本级税务机关负责更正。原文件内容副本或复印件)及处理结果应报送上级税务机关备案。上级税务机关对下级税务机关的整改工作要进行必要的检查和监督。
（四)切实加强地方税收法规、规章及规范性文件备查备案工作。各地税务机关要把查备案工作抓紧抓好，既要有专人负责，又要有领导把关，确保各查备案材料按要求报到总局。 


　　三、纠正违法的具体征警行为，提高税收执法水平。
具体征管行为是指各级税务机关在税款征收过程中所作出的各种税收执法行为。其整改内容包括改变法定税率税基，违反增值税专用发票管理法规，改变税种属性、混淆入库级次，不执行统一税法、继续实行包税，擅自批准减免税款及末按法规程序审批税款的延期缴纳造成欠税等问题。整改的要求是，一切违背国家税法法规的具体征管行为，都要按照国家税法的统一期定纠正过来，该补税的补税，该罚款的罚款。
(一)对因改变税率、税基而少征的税款，要全额补缴入库。数额大、一次难以缴清的，应督促企业订出计划，经税务机关批准后分期分批入库。
(二)对增值税专用发票管理中存在的问题，各地税务机关要按照《增值税专用发票使用法规(试行)》及有关法规进行整改，要坚决打击利用增值税专用发票进行的违法犯罪行为。
（三)对改变税种属性、混淆入库级次问题，要坚决调库，予以纠正。国税系统和地税系统应分别负责本系统征收税款的混库调库问题，并要相互配合与协作。调库工作必须于1995年年底前完成。
(四)对包税问题，要分别情况作出不同的处理：对各级政府批准的包税，当地税务机关应建议其停止执行，同时向上级税务机关报告，要求协助解决；对各级税务机关自行批准的包税，各级税务机关应认真纠正。
(五)对擅自批准减免税款问题，各地税务机关必须尽早纠正。对因此而少征的税款，要及时补征入库。
(六)对欠税问题，各地税务机关要采取必要的措施进行处理：一是对长期拖欠税款户，责令其限期缴纳，逾期不缴纳的，采取强制执行措施；二是对确无缴款能力的欠税户，责令其制定缴税入库计划，分期分批入库是纠正超越权限批准延期缴纳税款的行为，并责令有关税务机关收回超越权限审批的税款。 

