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国家税务总局关于做好2007年度内、外资企业所得税汇算清缴工作的通知

文号：国税函[2008]85号
发文日期：2008年1月29日

各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局： 

　　为加强企业所得税征收管理，实现新、老企业所得税制的有效衔接，现就做好2007年度企业所得税汇算清缴工作通知如下： 

　　一、高度重视2007年度的企业所得税汇算清缴工作 

　　企业所得税汇算清缴，是企业所得税征收管理工作的重要组成部分，既是纳税人履行纳税义务的体现，也是对税务机关企业所得税征管工作的检验。2007年度是执行原内资、外资企业所得税制度的最后一年，该年度的企业所得税汇算清缴工作承前启后，十分重要。做好2007年度企业所得税汇算清缴工作可以有效贯彻依法治税原则，落实原内、外资企业所得税的各项政策，维护纳税人合法权益，堵塞税收日常征管漏洞。税务机关通过汇算清缴工作，可以进一步掌握纳税人的具体情况，为贯彻落实新企业所得税法打好基础。各级税务机关要高度重视2007年度的企业所得税汇算清缴工作，加强领导，制定切实可行的实施方案，及时安排和部署，认真做好各项工作。 

　　二、做好汇算清缴工作中的新、老税制衔接 

　　新的企业所得税法从今年1月1日起开始实施，各地要按照依法治税原则的要求，认真做好汇算清缴工作中新、老税制的衔接工作。 

　　（一）适用政策和程序分别按新、老税制执行。2007年度汇算清缴适用的企业所得税各项政策，仍按照原内、外资企业所得税的有关规定执行。同时，根据有利于纳税人的原则，汇算清缴的期限按照新企业所得税法第五十四条第三款的规定执行，即企业应当自年度终了之日起五个月内，向税务机关报送年度纳税申报表，并汇算清缴，结清应缴应退税款。 

　　（二）认真、严格核实税基。新的企业所得税法降低了税率，规范了税前扣除。各级税务机关在2007年度的汇算清缴工作中，应当按照"核实税基"的要求，认真、严格执行原企业所得税制，特别要重点审核企业有无违反权责发生制原则、有意减少2007年收入、增大成本和费用等情况，防止企业违反税法规定人为调节2007年度应纳税所得额，从而少缴企业所得税。 

　　（三）加强外资企业分支（营业）机构汇总纳税管理。各地要按照《国家税务总局关于金税工程三期省级实施方案第二次审核情况的通报》（国税函[2007]23号）的要求，加强外资企业分支（营业）机构汇总纳税的前期管理工作。汇缴机构所在地主管税务机关在接受企业年度企业所得税汇总或合并申报后，应于2008年5月31日前为纳税人开具《外商投资企业和外国企业汇总或合并申报企业所得税证明》；企业所属各分支机构（营业机构）应于2008年6月30日前，将该证明及其年度申报表和会计报表送交其所在地主管税务机关。 

　　（四）进一步优化工作流程。认真落实"两个减负"工作，对能够通过综合征管软件或汇缴软件提取的汇算清缴数据资料，一律不得要求基层单位和纳税人再单独上报。对征收管理各环节间可以信息共享的资料，应按照《国家税务总局关于清理简并纳税人报送涉税资料有关问题的通知》（国税函[2007]1077号）附件4《办理纳税人涉税事项操作指南》的要求，结合各地的岗责设置做好配置，不得要求纳税人重复报送。

　　(相关文章：法律法规1篇 )

　　三、继续做好外资企业所得税汇算清缴软件的升级和运用工作 

　　为加强纳税评估和税务审计，2007年对外资企业所得税汇算清缴软件加挂了企业财务决算报表和企业与其关联企业间交易申报附表，在各地试用并取得了良好效果。今年，税务总局将按照财政部门的财务决算报表规范，对软件中的相关报表参数进行升级，使申报软件具有读取企业通过财务软件或其他财务决算报表填报软件生成的Excel数据文件功能。各级税务机关要加强宣传和辅导，在2007年度企业所得税年度申报中，统一指导纳税人全面填报上述报表，尽量为纳税人的填报工作减轻负担。 

　　四、做好汇算清缴工作结束后的各项后续工作 

　　2007年度的企业所得税汇算清缴工作结束后，各级税务机关要认真做好各项后续工作。 

　　（一）认真组织企业所得税纳税评估、专项检查等后续管理工作，进一步堵塞日常征管漏洞，查处和打击企业所得税违法犯罪行为，为新企业所得税法的顺利实施创造良好条件。 

　　（二）及时报送汇算清缴汇总表及总结报告。对汇算清缴相关数据、资料及时进行统计、分析。使用税务总局统一开发的企业所得税汇算清缴软件，按照汇算清缴汇总表的口径、结构和内容，按时完成相关报表的报送工作，并附汇算清缴工作报告。 

　　（三）汇算清缴数据的上报和传递，应使用软盘、移动存储设备或光盘等存储介质，按规定时间和要求报送税务总局。各地向税务总局上报汇算清缴工作总结（报告）时，只需报送电子文档和汇缴数据，不再报送纸制资料。 

　　（四）内资企业所得税汇算清缴汇总表及汇算清缴总结的时间、内容，应按照《国家税务总局关于印发（企业所得税汇算清缴管理办法）的通知》（国税发[2005]200号）的要求上报。外商投资企业和外国企业所得税汇算清缴数据、报表及总结上报时间、内容，按2006年度汇算清缴的有关要求上报。
