附件1：河北省社会保险基金专项治理工作方案


　　社会保险基金的安全完整关系群众切身利益，影响经济发展和社会稳定。近年来，全省各级各部门按照党中央、国务院的要求，加强社会保险基金管理监督，基金安全程度明显提高。但是，还存在不同程度的管理不规范问题，挤占挪用现象仍时有发生，影响了社会保险政策的落实。
　　今年以来，中纪委二次会议和全国纠风工作会议以及全省纠风工作会议都对开展社会保险基金专项治理工作提出了明确要求。 

　　为切实解决社会保险基金管理中存在的问题，健全和完善基金安全长效机制，促进社会保险事业健康发展，依据人力资源和社会保障部、财政部、中国人民银行、国家税务总局、监察部、国务院纠风办、审计署、卫生部、证监会、社保基金理事会等部门联合下发的《关于印发社会保险基金专项治理工作方案的通址（人社部发[2008]55号，以下简称《方案》）要求，结合我省实际，现制定如下方案：
　　一、指导思想和工作目标
　　社会保险基金专项治理要以党的十七大和第十七届中央纪委第二次全会精神为指导，全面贯彻落实省委、省纪委七届三次全会精神，进一步解放思想，创新思路，紧密结合实际，以保证基金安全，维护群众根本利益，构建社会主义和谐社会为目的，以纠正和查处违规违纪问题，完善基金管理监督政策，规范弧管理，健全监督机制为重点，切实解决工作中的突出问题，更好地维护基金安全，确保社会保障功能真正惠及人民群众。
　　通过专项治理，促进社会保险基金经办、管理部门更好地履行职责，严格依法办事，进一步强化基金征缴，实现应收尽收；方便参保群众领取，防止欺诈骗保；规范内部管理，严禁挤占挪用；投资运营安全，实现保值增值；加强监督检查，做到监管有力。 

　　二、范围和主要任务
　　专项治理的范围是：养老保险基金（包括城镇企业职工养老保险基金和机关事业单位养老保险基金），失业保险基金，医疗保险基金（包括城镇职工基本医疗保险基金和城镇居民基本医疗保险基金），工伤保险基金，生育保险等五项社会保险基金。
　　专项治理的主要任务是：解决基金征缴、支付和管理中存在的以下问题：
　　（一）不依法核定社会保险缴费基数，不及时征缴社会保险费；收入不按规定入账，隐瞒、转移社会保险费收入；自行制定征缴优惠政策，造成社会保险费应收未收等问题。
　　（二）不严格执行社会保险基金支付政策，擅自扩大使用范围；不按规定及时、足额支付社会保险待遇或管理失职，致使群众利益得不到保障；不按规定使用或及时结算医疗保险费用，影响基金的使用效益；贪污、截留、挤占、挪用社会保险基金，采取欺诈手法套取、骗取社会保险基金等问题。
　　（三）不按规定开设银行账户、传递票据、划转资金和进行会计核算，个人账户不按规定记录，基金不按规定归集的问题。
　　（四）不按规定存储结余基金，不执行国家规定的社会保险基金利率政策，或违规投资造成基金损失；历史遗留的挤占挪用基金问题一直得不到解决，基金安全缺乏保障等问题。 

　　三、步骤和方法
　　按照国家10部门《方案》的要求，专项治理工作从2008年6月开始，2009年底结束，我省具体工作的开展大体分为四个阶段：
　　（一）部署启动阶段（2008年7月-8月）。
　　省社会保障监督委员会统一协调全省社保基金专项治理工作，
　　成立省社保基金专项治理工作领导小组，组长由宋恩华副省长担任，副组长为省劳动保障厅傅文才厅长、省监察厅王雪峰厅长，成员由省劳动保障厅、省财政厅、中国人民银行石家庄中心支行、省地税局、省监察厅、省政府纠风办、省审计厅、省卫生厅、省证监局等部门分管领导组成。省社会保险基金专项治理工作由省劳动保障厅牵头，负责研究制定工作方案，安排部署专项治理工作。领导小组办公室设在劳动保障厅，负责日常具体工作。
　　各市按照统一部署，成立社会保险基金专项治理工作领导小组，结合本市实际制定具体方案，组织实施专项治理工作。
　　（二）自查自纠阶段（2008年9月-2009年3月）。
　　各市、县按照专项治理内容，组织涉及社会保险基金经办和管理的部门开展自查。一是对以前检查、审计发现的问题分类梳理，根据发生时间、性质和责任提出处理意见，采取经济、行政、法律手段，坚决予以纠正。对于历史遗留已经造成损失确实无法回收的资金，属于政府及有关部门挤占挪用的，由同级政府偿还；同级政府偿还确有困难的，由各市政府作出专题报告，报经省政府批准，可作核销处理，同时应依纪依法严肃追究有关人员的责任。二是认真排查新的问题，对社保基金经办与管理的重点业务、重要部门和主要环节认真进行检查，摸清风险点、关键部位的现状与存在问题，能纠正的要尽快纠正；立即纠正确有困难的要制定整改计划，限期整改。对贪污、截留、挤占、挪用、骗取社会保险基金的严重违纪违法案件，要坚决依法查处，触犯刑律的，移送司法机关处理。三是针对各种基金管理使用发现的违规问题，完善社会保险基金管理监督政策，健全基金经办管理机构内部控制制度。
　　对自查自纠阶段的工作，省、市领导小组要进行巡查，随时掌握情况，加强工作指导。
　　（三）检查验收阶段（2009年4-7月）。
　　对各地自查自纠工作，领导小组要实施监督检查，对部分市、县自查自纠工作进行抽查，抽查的重点主要是自查自纠是否认真，存在的问题是否纠正，基金风险隐患是否进行了排查和防范，规章制度和内部管理是否得到完善，对维护基金安全、建立保障基金安全长效机制是否提出建设性的意见。通过抽查，总结经验，及时指出问题，督促尽快整改。
　　各市领导小组要进行抽查，抽查面不少于70%的县。省级领导小组在巡查的弧上，抽查面不少于50%。期间，部际领导小组将进行抽查。
　　主要是检查各地自查自纠情况，了解是否有走过场的问题，对工作不认真、整改不彻底的，要督促整改；对弄虚作假，隐瞒问题的，要通报批评，严肃处理。
　　（四）总结报告阶段（2009年8-12月）。
　　各市领导小组对专项治理工作要进行认真总结，于2009年9月底前报送省领导小组。省领导小组在汇总各市情况和抽查结果的弧上，总结全省专项治理工作，客观评价基金监管现状，总结专项治理的做法和成效，提出加强体制、机制、制度建设，深化源头治理工作的意见和建议，向国家部际领导小组提交专项治理工作报告。 

　　四、工作要求
　　（一）提高认识，加强领导。各地要充分认识社会保险基金安全的重要性和开展专项治理的必要性，把这项工作纳入当地议事日程和督办事项，掌握进展情况，及时加强指导，协调解决工作中遇到的矛盾和问题，并为专项治理提供必要条件，保证这项工作顺利进行。
　　（二）认真部署，狠抓落实。省领导小组各成员单位要充分发挥职能优势，按照分工，组织协调、督促指导本系统抓好部署、自查和整改工作；部门之间要加强沟通协商，相互支持配合，共同落实好专项治理各阶段的工作。市级领导小组要结合本地区实际，制定实施方案，明确工作任务、目标、分工和措施，精心部署实施，使专项治理真正取得实效。
　　（三）交流信息，推广经验。专项治理工作开始后，各市领导小组每月要上报一次工作情况，重要情况及时上报，省领导小组要及时了解掌握各地工作进展情况，交流信息，推广经验，通报问题，指导和推动全省开展工作。 


