附件：青海省校（园）方责任保险工作实施方案
（省教育厅、省财政厅、中国保监会青海监管局 二〇〇八年八月）


　　为全面推进我省校方责任保险工作，完善校园意外伤害事故风险管理机制，进一步推进全省教育行业风险管理服务体系建设，有效防范教育风险，共建平安和谐校园，特制定本实施方案。

　　一、目标任务

　　建立校方责任保险制度，运用市场经济条件下保险机制进行教育行业风险管理。有效防范和转移学校风险，顺利处理风险事故，减少学校办学负担，保障师生意外伤害事故人身权益，维护学校正常教育教学秩序，规范教育行业保险市场，宣传普及保险知识，提高全民风险防范意识，共同创建平安和谐绿色校园，为构建社会主义和谐社会服务。 

　　二、校方责任保险的投保范围

　　我省范围内由国家或社会力量举办的全日制普通中小学校（含特殊教育学校）、幼儿园、中等职业学校、普通高等院校，都应为学生投保校方责任保险。同时，提倡、鼓励学校投保教师校方责任保险。 

　　三、校方责任保险的责任范围

　　（一）在中华人民共和国境内（港澳台地区除外）保险期间，被保险人组织实施的教育教学活动（包括校外活动）和管理的校舍、场地、其他教育教学设施、生活设施内发生的校方有责任的学生人身伤害，以及《学生伤害事故处理办法》中规定的责任。

　　（二）在中华人民共和国境内（港澳台地区除外）保险期间，发生下列情形导致被保险人的学生遭受人身伤亡，尽管被保险人已履行了相应职责、行为并无过当，但法院或仲裁机构仍判决或裁决被保险人需对受伤害学生给予经济补偿时，保险人按照本保险合同约定也负责赔偿：

　　1、学生在代表被保险人参加各项比赛，或者在参加被保险人统一组织的体育竞赛活动中发生意外事故；

　　2、火灾、爆炸、煤气中毒所造成的意外事故；

　　3、高空物体坠落所造成的意外事故；

　　4、学生拥挤所造成的意外事故。

　　（三）被保险人的学生发生人身伤亡事故后，被保险人因此而被提起仲裁或者诉讼的，对应由被保险人支付的仲裁或诉讼费用以及其它必要的、合理的费用，经保险人事先书面同意，保险人按照保险合同约定也负责赔偿。 

　　四、校方责任保险的经费保障

　　全日制普通中小学校（含特殊教育学校）、幼儿园保险费为每生每年5元，中等职业学校、普通高等院校学生保险费为每生每年8裕保险费由学校在公用经费中支出，统一交专业保险中介机构投保。 

　　五、校方责任保险的责任限额

　　学生人身伤害赔偿责任限额为每人每年累计30万元；大中专学生财产损失赔偿限额为每人每年1万裕

　　六、校方责任保险的保险机构

　　校方责任保险应有保险中介机构和保险公司共同参与。

　　保险中介机构由省教育厅选聘。所选聘的专业保险中介机构为全省教育行业风险管理顾问，负责与保险公司就校（园）方责任保险条款、费率进行洽谈，拟订保险方案，选择保险公司，办理投保手续，并在保险事故发生后，参与事故调查、定损和赔偿协商工作，协助学校索赔，无偿为学校提供服务。

　　承保的保险公司采取招标等形式选定，如有多家保险公司中标，则采取共保形式，确定一家首席承保公司，负责出具保险单，发生风险事故后，由首席承保公司先期支付赔偿金，然后再按各公司承保的比例分摊赔偿金和其它相关费用。 

　　七、校（园）方责任保险的组织管理机构

　　全省校（园）方责任保险由省教育厅、财政厅、中国保监会青海监管局负责组织实施，省教育厅校办产业管理办公室具体负责日常管理工作，各州、市、地、县（区）应指定相应部门和专人负责日常管理工作，并接受省教育校办产业管理办公室的监督和指导。 

　　八、校方责任保险的承保流程

　　（一）承保公司按上一年度各县（区）学生数出具保单，交专业保险中介机构。

　　（二）各县（区）教育局于每年9月15日前统计汇总当年各级各类学校实际学生数报州、地、市教育局。

　　（三）各州、地、市教育局每年9月30日前将当地各级各类学校实际学生数统计汇总后报省教育厅和保险中介机构审核备案。

　　（四）大中专院校每年9月30号前将学生数直接报省教育厅和专业保险中介机构。

　　（五）各校（园）投保校方责任保险费公办中小学、幼儿园以县为单位，大中专院校及社会力量办学以校（园）为单位，于每年9月30日前统一汇至专业保险中介机构专用账户。在收到保险费后，按承保比例将保费划转至各承保公司账户。

　　（六）各保险公司收到保费后，按要求出具正式票据，首席承保公司按实际学生数变更初始出具的保单。

　　（七）各保险承保公司应建立责任事故及处理情况的季报、半年报和年报制度，向中国保监会青海监管局、省教育厅及时上报。 

　　九、校方责任保险的后续服务

　　学校投保校方责任险后，专业中介机构应组织承保的保险公司，积极配合学校，做好以下服务：

　　（一）定期对学校进行风险评估，提出风险防范建议，尽可能将风险事故消除在萌芽状态。

　　（二）采取多种形式协助学校搞好安全教育，如发放宣传画册、举办报告会、知识竞赛、征文活动等。

　　（三）创办教育风险管理简讯，交流学校风险管理经验，根据不同时期为学校发出安全预警信息。

　　（四）加强对学校风险管理工作人员的培训，提高专业水平和业务能力。

　　（五）建立校方责任保险的评估体系，对风险管理工作成效突出的单位给予表彰奖励。 

　　十、建立全省校方责任保险制度的基本要求 

　　省教育厅、省财政厅、中国保监会青海监管局负责制定全省校方责任保险制度的政策和办法，不断完善教育行业风险管理服务体系建设。充分运用市场经济条件下的保险机制，根据保险公司的经营实力、发展状况、保险产品特点、保障协议、本行政区域的网点覆盖面、服务能力等，通过招标等形式合理选择承保机构实施统一投保。

　　各级教育行政、财政部门和保险监管部门要加强协调与合作，建立数据共享、信息互报和定期沟通的制度，合力推进全省各级各类学校校方责任保险工作。

　　各级教育行政部门和学校要选配工作认真、作风正派、事业心强的人员负责教育风险管理工作，形成一个上下联通的管理网络。积极开展安全教育，完善校园安全与风险管理体系建设。严格按照《青海省校（园）方责任保险实施方案》要求规范好本辖区内的校（园）方责任保险工作，提倡鼓励学生自愿参加平安保险，不得强制或变相强制学生及其家长订立保险合同，不得接受保险公司的委托代理销售其保险产品，更不得接受保险公司的手续费等非法利益。

　　保险监管部门要鼓励和引导保险公司科学评估风险，不断完善校园伤害事故保险产品体系，根据不同的风险保障需求提供更加丰富和差异化的产品。要加强对经营校方责任保险的保险机构市场行为监管力度，依法严厉查处保险公司的违法违规行危充分利用保险公司和中介服务公司提供专业服务，督促学校科学评估校园安全风险，完善安全管理制度、配齐安全设施、开展学生安全教育和宣传工作，最大程度促进和保障校园安全与风险管理体系的建设。

　　保险公司应根据学校不同的风险状况，提供差异化保险产品；要加强风险管理和控制，提供针对校方风险的事前、事中、事后的全过程跟踪管理；要提高服务水平，本着“公平、公正、高效”的原则，探索建立学生医疗救治绿色通道、校方责任保险的协调解决等机制，及时迅速处理校方责任保险理赔工作，为学校提供优质的理赔服务。

　　各相关部门要充分利用各种公众媒体，采取多种形式，广泛宣传开展校方责任保险的重大意义，增强其责任意识、风险意识和保险意识，努力营造安全教育与责任保险相结合的良好氛围，促进学校建立健全教育风险管理服务体系。

　　本方案于2008年9月1日起实行。

