附件二：

关于《企业国有资产评估报告指南》

（征求意见稿）的起草说明

为满足国有资产评估项目管理需要，规范注册资产评估师编制和出具国有资产评估报告，维护社会公共利益和资产评估各方当事人合法权益，中评协在财政部有关司局、国资委产权局的帮助和指导下，组织有关专家起草了《企业国有资产评估报告指南》（以下简称“《报告指南》”）。为便于评估机构和注册资产评估师以及相关部门、人士全面理解《报告指南》，现将有关起草情况说明如下。
一、制定《报告指南》的必要性

1999年，财政部发布《资产评估报告基本内容与格式的暂行规定》（财评字[1999]91号）。多年来，91号文等文件在规范国有资产评估报告内容和格式方面发挥了极其重要的作用。随着国有资产评估项目管理方式和内容的变化，国有资产监督管理机构等评估项目监管单位从监管角度对国有资产评估报告的内容要求也发生了变化，相关当事方对评估报告也提出了新的要求，不同委托方和评估报告使用者对评估报告的功能寄予不同的期望，对原国有资产评估报告内容与格式的调整非常迫切。

2006年财政部发布了新的《企业会计准则》，与旧会计制度相比，新会计准则会计核算科目发生了较多变化，核算方式、核算内容的变化对评估明细表格式和内容产生了实质性影响。根据新的会计准则，调整资产评估明细表，调整评估技术说明内容十分必要。

2007年11月，中评协发布8项新准则，其中《资产评估准则——评估报告》是资产评估报告的最基本的要求，适用于所有评估目的、资产类别评估业务。根据监管部门的不同要求，从其监管角度对评估报告提出更细的要求，作为《资产评估准则——评估报告》的“子准则”，是更好服务于国有资产评估领域的重要举措，也是资产评估准则体系不断完善的必要步骤。

二、《报告指南》的适用范围

根据现行的国有资产监管体制，参考国有资产法立法思路，经征求相关国有资产评估项目监管部门的意见，为充分体现国有资产评估项目监管单位对评估报告的要求，国有资产评估报告指南已经规划了三个项目。一是《企业国有资产评估报告指南》，规范国资委系统、财政部系统管理的经营性非金融企业国有资产评估报告；二是《金融企业国有资产评估报告指南》，规范金融企业国有资产评估报告；三是《行政事业单位国有资产评估报告指南》，规范行政事业单位国有资产评估报告。本报告指南是其中之一。

三、起草的指导思想

在《企业国有资产评估报告指南》起草过程中，遵循了以下指导思想： 

1．恰当定位，相互协调

根据我国资产评估准则体系的规划，业务性准则分为基本准则、具体准则、评估指南和指导意见四个层次。国有资产评估关系到国有资产权益，对国有资产评估项目的管理不可能脱离对资产评估报告的管理。本指南以备案核准为目的，定位为评估指南。为保证准则体系的科学性和合理性，报告指南需要与已经发布的准则和正在起草的其他准则项目在逻辑、体例等方面实现相互协调。

2．增强针对性，突出可操作性

在充分总结国有资产评估业务和管理实践的基础上，使指南针对国有资产评估业务和评估管理工作的需要，使评估师便于操作，使评估报告审核人员便于审核。指南在评估报告准则原则性规定的基础上，对国有资产评估报告的编制提出了细化要求；在评估报告准则主要规范要素的基础上，对国有资产评估报告的格式提出要求。指南固化了实践中的有效做法，最大限度地体现可操作性。对于一些可以方便操作，但不宜在准则中出现的内容，本指南以附件形式提供了指引。

3．充分考虑国有资产评估项目监管单位要求

评估准则不仅为评估报告编制者----注册资产评估师服务，也应当为评估报告使用者和监管者服务，以求获得评估服务最大程度的有效性。《报告指南》从服务国有资产评估项目的管理角度出发，充分考虑了国有资产评估项目监管单位要求。

四、起草过程

2008年初，中评协成立《报告指南》项目组。项目组由中评协、财政部相关部门、国资委产权局、企业、科研单位和评估机构的领导和专家组成。项目组在融合各方意见的基础上，几易其稿，形成本征求意见稿。

五、主要内容

本指南以国有资产评估报告构成的内容为主线，提出具体要求。主要内容如下：

“第一章总则”是制定的宗旨和依据、适用范围、评估报告的原则要求、信息量要求、以及评估报告的基本构成。

“第二章标题及文号、声明和摘要”提出了标题及文号的格式要求，评估报告声明内容要求，摘要的基本内容和格式要求。

“第三章正文”为正文的基本内容，以及各部分格式与内容的具体要求。

“第四章附件”明确了附件的构成，附件的形式要求，审计报告和精算报告作为附件时的特殊要求，引用专业报告时附件的要求。

“第五章评估明细表”明确了汇总表的签字要求，评估明细表的基本格式要求、汇总要求。

“第六章专用说明材料”提出了专用说明材料的构成和基本要求，提出了《企业关于进行资产评估有关事项的说明》和《资产评估说明》的编写主体和原则要求。

“第七章出具和装订”提出评估报告文本的语种和币种要求，评估结论有效期的规定，封面格式和内容要求，目录和页码要求，以及装订要求。

“第八章附则”规定实施时间。

六、重要事项说明

（一）关于评估报告的构成

本指南中评估报告由标题及文号、声明、摘要、正文、附件、评估明细表、专用说明材料构成。与《资产评估准则——评估报告》相比，增加了评估明细表、专用说明材料。评估明细表为《资产评估准则——评估报告》附件内容中“评估对象涉及的资产清单或资产汇总表”的细化。专用说明材料仅供申请核准备案评估报告使用，主要包括《企业关于进行资产评估有关事项的说明》和《资产评估说明》两个部分。《资产评估说明》与91号文规定的“评估说明”功能类似，但删减原来与评估报告正文部分重复的内容。

（二）关于评估明细表

“评估明细表”在采用资产基础法评估企业价值，或对单项资产或资产组合评估时编制。其用途主要是：（1）作为企业改制后建（调）账的基础；（2）国有资产评估项目监管单位核准备案时了解各项资产的作价情况；或（3）某些情况下工商注册时使用。

本指南根据新的《企业会计准则》，提出评估明细表样表。鉴于《企业会计准则》及相关指南允许企业根据经营活动性质确定适用的财务报表格式和附注，本指南只提供原则性评估明细表。具体评估业务中，应根据本指南对资产评估明细表格式和内容的基本要求，设计满足具体评估项目的评估明细表。
（三）关于《专用说明材料》编写指引

本指南仅涉及国有资产评估报告应当如何编制和出具，解决国有资产评估报告应反映什么内容和如何反映这些内容，以满足国有资产评估项目管理的需要问题，对于如何评估（或评估技术方法）的内容，应当遵循其他评估准则。

《专用说明材料》编写指引，主要是为了规范《企业关于进行资产评估有关事项的说明》和《资产评估说明》的格式与内容，以方便国有资产评估项目监管单位备案核准评估项目，快速了解评估项目的详细情况。

本指南根据评估准则要求和企业会计准则的变化调整了《专用说明材料》的相关内容。（1）根据评估准则要求，补充完善了收益法、市场法的内容。企业出具的《企业关于进行资产评估有关事项的说明》中增补收益预测内容等。企业价值评估对象按评估准则表述为企业整体价值、股东全部权益价值和部分权益价值，不同于原规范“整体资产和负债”的概念。（2）在采用资产基础法评估企业价值，或对单项资产或资产组合评估时，按照新企业会计准则的会计科目，调整了应当说明的内容。

（四）关于与91号文的关系

本指南和正在制定的《金融企业国有资产评估报告指南》、《行政事业单位国有资产评估报告指南》发布后，基本覆盖所有国有资产评估报告，对91号文等文件形成替代效果。中评协将在此基础上与相关部门协商91号文等文件的处理。

