附件二：
关于《资产评估准则——无形资产》
（修订征求意见稿）的起草说明

为便于注册资产评估师、委托方和评估报告使用者、监管方以及其它相关部门有关人士全面理解《资产评估准则——无形资产》（修订征求意见稿）的内容和相关背景，现将有关起草情况说明如下：

一、修订无形资产评估准则的必要性

无形资产是现代社会经济运行的重要资产，是社会资产的重要组成部分。无形资产评估也是资产评估的重要组成部分，合理发现无形资产的价值是实现评估目的不可或缺的重要环节。一个完善的评估准则体系离不开对无形资产评估的规范。

根据我国资本市场运行与发展的需要，2001年7月23日财政部以财会[2001]1051号文件，发布了《资产评估准则——无形资产》，并于2001年9月1日起施行。《资产评估准则——无形资产》（2001年）（以下简称“原无形资产评估准则”）是我国制定的第一个资产评估准则，该准则的发布与施行对规范注册资产评估师执业行为，提高执业质量，维护社会公共利益，促进市场经济的健康发展起到了非常积极的作用，在我国资产评估发展历程中具有十分主要的历史意义。

随着我国市场经济与资本市场的快速发展，原无形资产评估准则已经不能完全适应社会经济新环境的要求，需要及时进行修订。

（一）进一步完善评估准则体系的需要

经过多年努力，中国资产评估协会已经先后发布了《资产评估准则——基本准则》等15项评估准则，初步建立起比较完整的资产评估准则体系。根据准则体系的规划与设计，需要对原无形资产评估准则内容进行修订，以满足准则体系与具体结构的要求，并与各准则相互协调，为专利、商标、版权等具体无形资产评估指导意见的起草与发布创造条件、奠定基础。

（二）经济发展提出了新的需求

近年来，国家对无形资产的发展高度重视，确立了建立创新型国家的发展战略，2008年6月国务院发布了《国家知识产权战略纲要》，无形资产评估发展面临新的机遇与挑战，国民经济发展对无形资产评估提出了新的、更高的要求，迫切需要我们以实际行动认真贯彻《国家知识产权战略纲要》精神，更新观念，完善准则，适应新形势发展对评估行业提出的新课题。

（三）法律法规制度变化的要求

2001年7月原无形资产评估准则发布至今，国家先后修订了《公司法》、《商标法》、《著作权法》、《拍卖法》等法律法规，发布了《破产法》、《物权法》等法律法规，并修订了《企业会计准则》，法律法规制度的新变化为无形资产评估准则的修订提出了迫切的要求。

（四）进一步规范执业行为、保护各方当事人合法权益的需要

无形资产评估领域专业性强，无形资产的种类繁多、特点复杂、不易把握，易产生认识偏差与法律纠纷，是国内、外评估界公认的高难度与高风险领域。需要进一步规范注册资产评估师执业行为，有效维护各方当事人的合法权益，明确各方责任，更好地服务于市场经济发展。

二、国内外无形资产评估规范情况分析

国际资产评估行业十分重视无形资产评估准则的制定工作，他们把无形资产评估作为重要的评估专业领域加以研究规范。重要的评估规范文件主要有：国际资产评估准则委员会（IVSC）制定的《国际评估准则》，以及从属于美国评估促进会（The Appraisal Foundation）的评估准则委员会（Appraisal Standard Board）制定的《美国专业评估执业统一准则》（ USPAP ）都以专门的章节对无形资产评估进行了相应的规范。
我国资产评估行业也十分重视无形资产评估规范工作，1996年5月，国家国有资产管理局发布《资产评估操作规范意见（试行）》，该文件属于资产评估技术性规范文件，其中以专门章节对无形资产评估进行了具体规范。2001年我国制定的第一部资产评估准则即为《资产评估准则——无形资产》，这充分反映了我国对无形资产评估执业准则和规范的重视。近年来，我国在无形资产评估实践中积累了大量经验，无形资产评估理论研究也取得了一定进展，为无形资产评估准则的修订奠定了基础。

三、起草的指导思想

资产评估准则制定工作是一项复杂的系统工程，需要根据理论和实践的发展水平，对资产评估共性问题进行规范，也需要对各种类别和各种目的的特别业务进行分层次、分类别的指导和规范。因此准则修订中必须处理好各种关系，以取得良好的预期效果。经过认真研究，在无形资产评估准则修订征求意见稿起草中主要遵循了以下原则。

（一）遵循基本准则，关注准则体系

本准则修订稿是对原无形资产评估准则的修订。由于新的社会经济环境不断发展、变化，为适应新形势与新业务的要求，对原无形资产评估准则进行了大幅度的修订。资产评估准则体系是一个有机整体，无形资产评估准则属于第二层次中的具体准则。在本准则修订稿起草过程中，始终以《资产评估准则——基本准则》为导向，在基本概念、基本术语、基本原则上与其保持一致。并立足准则体系框架，注重与已颁布的评估准则、特别是与制定中的专利评估指导意见等具体无形资产评估指导意见的相互衔接、相互协调。

（二）突出重点，强调专业

无形资产评估准则作为评估准则体系的重要组成部分，要充分体现无形资产评估的特点。无形资产评估准则应当规范具体问题，凸显其专业性。在准则起草过程中，已发布的准则中有规定的内容，或计划在具体无形资产评估指导意见中规范的内容，本准则不再重复。而重点对无形资产评估独特的或共性的内容进行了规范，力求详略得当。

（三）强调原则，分步实施

操作性和原则性的相互协调是无形资产评估准则修订过程中始终需要面对的问题。针对这一问题，经过与相关专家认真研究讨论，并广泛借鉴国外评估准则的经验，最终确定无形资产评估准则作为具体准则层次是规范无形资产评估中的共性问题，应突出专业特点，但作为资产评估准则还是应关注原则性，应该解决注册资产评估师应该做什么，而不应具体指导注册资产评估师如何去履行具体的评估程序、如何运用具体的评估方法，也不应成为注册资产评估师的评估操作手册。评估实践中的具体操作问题将由相应的具体无形资产评估指导意见加以规范，分步实施。

（四）借鉴国际，适度超前

无形资产评估准则起草过程中注意借鉴国际经验，力求使一些基本名词、概念、术语、方法与国际接轨，以利于促进行业的国际化。同时我国评估准则体系是规范我国评估行业的，应立足于我国的经济与法律环境，准则的制定必须要考虑我国评估实践，兼顾稳健性与适度超前性，不能简单地模仿或照搬国外的条款。

四、起草过程

2008年4月，中评协确定了无形资产评估准则（修订征求意见稿）起草项目组，项目组多次召开了起草工作会议，收集、研究无形资产评估相关的重要定义、术语、价值类型、评估目的、评估方法及评估理论等问题。客观分析了原无形资产评估准则的优缺点，研究当时的起草思路与目前评估实践发展的新要求，征求相关法律界专家、知识产权管理部门专家及相关评估专家的意见，集思广益，数易其稿，于2008年6月，完成《资产评估准则——无形资产》（修订征求意见稿）。

五、主要内容

本准则包括“总则”、“基本要求”、“评估对象”、“操作要求”、“评估方法”、“披露要求”和“附则”。

“总则”主要内容包括：制定目的和依据；无形资产的定义；无形资产评估的定义；适用范围。

“基本要求”主要内容包括：无形资产评估准则与其他准则的关系；从事无形资产评估应当具备基本知识、经验和专业的胜任能力；评估原则；价值类型；评估信息；评估假设与限定条件；评价与利用专家工作。

“评估对象”主要内容包括：评估对象的明确；无形资产分类；无形资产分离或合并；评估相关因素。

“操作要求”主要内容包括：明确评估事项；评估目的；评估关注的事项。

“评估方法”主要内容包括：方法选择；收益法、市场法及成本法的应用；评估结论分析。

“披露要求”主要内容包括：评估报告出具的基本要求；评估报告的披露内容。

“附则”主要明确准则生效日期。

六、重要事项说明

（一）主要修订内容

在准则的总体结构方面，原无形资产评估准则包括“引言”、“定义”、“基本要求”、“评估要求”、“披露要求”和“施行日期”六部分内容。根据已经发布的资产评估准则体系的结构要求，无形资产评估准则（修订征求意见稿）包括“总则”、“基本要求”、“评估对象”、“操作要求”、“评估方法”、“披露要求”和“附则”七部分内容。

各条目的修订中，在保留原无形资产评估准则成熟内容的基础上，对每一条目都进行了修订，增加了大量新的研究成果，以使准则更为准确、实用。

准则修订中关注了评估业务的新发展，如《企业会计准则》对无形资产评估提出了新的需求，无形资产评估准则修订征求意见稿中，除了规范产权转让过程中的无形资产评估行为以外，在各章中都关注了以财务报告为目的的评估。

（二）关于无形资产的定义

无形资产在资产评估中的定义是本准则所涉及到的重要定义之一，资产评估中所指的无形资产有别于法律中的定义，也有别于会计学中的定义。

法律中主要强调无形资产的权属情况，而资产评估中的无形资产定义还关注其经济属性。《企业会计准则第6号——无形资产》中定义的无形资产则为“企业拥有或者控制的没有实物形态的可辨认非货币性资产”。

本准则修订了原无形资产评估准则中无形资产的定义，增加了新的无形资产的具体内容，十分注意与以财务报告为目的的评估等新评估业务的衔接。定义中既关注了无形资产的法律属性，也关注了无形资产的经济属性；既包括可辨认无形资产，也包括不可辨认无形资产；既有单项无形资产，也有组合无形资产。同时还强调了无形资产的长期资产属性。

（三）无形资产评估准则涵盖的领域

土地使用权、矿业权、水域使用权、森林权益等无形资产的评估属于资产评估的范畴，但由于土地使用权评估已经在《资产评估准则——不动产》中予以规范，其他几项无形资产的评估准则尚在规划之中，因此本准则未涉及土地使用权、矿业权、水域使用权、森林权益等无形资产的评估，将在未来的评估准则（或评估指导意见）中予以规范。

（四）关于专家工作的评价与利用

注册资产评估师从事无形资产评估工作，就应该具备从事无形资产评估的专业胜任能力，但不能要求注册资产评估师具备所有相关领域的知识与能力，不合理的要求只会给注册资产评估师带来更大的评估风险而不会带来更高的评估质量。

本准则要求注册资产评估师对独立专家（包括独立机构）出具的专业意见或专业报告的独立性与专业性进行评价并恰当使用，并对注册资产评估师聘请的专家的工作结果承担相应责任。

（五）关于评估对象

由于无形资产的特殊性，在无形资产评估实践中，明确评估对象是十分重要的工作。本准则将评估对象单独作为一章加以规范，要求注册资产评估师关注评估对象的经济与法律属性，并与委托方充分协商，充分关注评估对象特点对评估业务的影响。
