附件四：
关于《专利资产评估指导意见》

（征求意见稿）的起草说明

为规范专利资产评估行为，维护社会公众利益和资产评估各方当事人的合法权益，中国资产评估协会组织起草了《专利资产评估指导意见》（征求意见稿）。为便于评估机构和注册资产评估师以及相关部门、人士全面理解征求意见稿的内容和相关背景，现将有关起草情况说明如下。
一、制定专利评估指导意见的必要性
（一）促进我国专利资产评估执业质量提高的现实需求

专利资产评估是无形资产评估的重要组成部分，也是评估准则的重要规范领域。已经颁布的基本准则和无形资产评估准则的相关规定原则性较强，对专利资产评估缺乏具体明确的规范和指导。随着专利资产评估实践的不断发展，进一步完善评估准则体系，制定专门专利资产评估指导意见规范已成为行业内外的共识。纵观国外资产评估行业的发展经验，结合我国专利资产评估发展的现实需要，制定专利资产评估指导意见，提高专利资产评估执业质量具有很强的现实性和必要性。 

   （二）对专利资产评估业务进行监管的迫切要求

专利资产评估业务是一项专业性较强的工作。现有的评估准则体系尚还缺乏针对专利资产评估具体执业行为的规范，这使专利资产评估业务的监管工作缺少专门性的业务监管规范，使相关监管工作存在一定的难度。专利资产评估指导意见具有很强的操作性，可以作为专利资产评估监管工作的重要的标准和依据，有利于加强对专利资产评估业务的监管，满足监管部门及有关方面对于专利资产评估业务监管的迫切要求。

（三）防范执业风险，维护各方合法权益

专利资产评估指导意见的出台将对界定注册资产评估师执业责任提供客观依据。专利资产评估指导意见在规范注册资产评估师和评估机构评估执业行为的基础上，为注册资产评估和评估机构明确执业责任，履行执业义务，合理防范执业风险提供了重要依据，有利于维护专利资产评估各方当事人的合法权益。
二、国内外专利资产评估规范情况分析

（一）国际评估界对专利资产评估的规范

专利资产评估是资产评估的重要领域之一，日益得到国际评估界的重视。目前，国际评估准则委员会以及美国、欧洲等国家的评估行业虽然尚未针对专利资产制定专门准则，但是均在无形资产评估准则体系下对专利资产评估行为做出了相应规范。美国评估促进会制定的《专业评估执业统一准则》中，有两项无形资产评估准则对专利资产评估问题做出了规定。2000年出版的第四版《欧洲评估准则》第一次增加了指南8-无形资产评估，其中也对专利评估问题进行了规范； 2000年，国际评估准则委员会发布了《评估指南四——无形资产》，对于无形资产评估做出了明确规范。专利资产评估作为无形资产的重要组成部分，该指南对于专利资产评估也做出重要规范。

（二）我国专利评估指导意见的制定依据

近年来，我国在专利资产评估实践中积累了大量经验，专利资产评估理论研究也取得了一定进展，为专利资产评估准则的制定奠定了重要基础。两项基本准则和无形资产评估准则为专利资产评估指导意见的制定提供了直接依据。评估准则体系中其他相关准则也为专利资产评估指导意见的制定提供了有益参考。

三、起草的指导思想

（一）准确定位，遵循基本准则

资产评估准则体系是一个有机整体。其中，基本准则是准则体系的基础，专利资产评估指导意见是其重要组成部分。在专利资产评估指导意见的制定过程中，始终以基本准则为导向，在基本概念、基本术语上与基本准则保持一致，并立足准则体系框架，注重与基本准则、已颁布的其他评估准则和正在制定的其他评估准则的相互衔接。

（二）突出专业性

由于专利资产所具有的特殊性，使评估人员在评估过程中，必须关注专利资产的权利问题、技术问题及寿命问题。其中，在技术问题中，又必须关注被评估专利资产所属的技术领域发展状况、被评估专利资产的技术水平、技术成熟度、同类技术竞争状况、技术更新速度等因素。在专利资产评估指导意见制定过程中，充分考虑了专利资产的特点和专利资产评估的特殊性，突出指导意见内容的专业性，以期为注册资产评估师和评估机构提供必要的专业规范和指导。

（三）突出可操作性

如何有效地协调好操作性和原则性问题，是专利资产评估指导意见制定过程中需要面对的重要问题。在这个问题上，专利资产评估指导意见作为指导意见层次的准则，在定位上更加强调准则规范内容的可操作性，通过规范专利资产评估中的具体问题，如资料的搜集、评估方法的选择与应用、折现率的选取、必要信息的披露、报告的撰写等，为注册资产评估师和评估机构提供解决实际操作问题的方法和标准。

（四）顺应国际发展趋势

在专利资产评估指导意见制定过程中，力求做到与国际接轨，推进行业的国际化。一方面，基于专利资产评估指导意见适用范围和适用性的考虑，指导意见的制定考虑了我国专利资产评估的现状和实践需求；另一方面，也积极借鉴发达国家在专利资产评估方面的先进经验，引进其先进理念和成熟的技术，顺应国际发展趋势，努力推动评估行业与国际接轨。
四、起草过程

在起草过程中，中评协组织有关专家结合国内外专利资产评估方面的大量资料，对专利资产评估涉及的重要名词、术语、评估方法及评估理论等系列问题进行了深入研究，同时对专利资产评估实践经验和研究成果也进行了总结和研究。在此基础上，组织行业内外相关人士进行了广泛讨论，并专门征求了法律顾问、专利资产评估理论研究者、专利资产评估专家等方面专家的意见。2007年10-11月，中评协将准则稿提交财政部资产评估准则委员会和中评协资产评估准则技术委员会审议。2008年3月，中评协组织征求了来自全国二十多个省、市、自治区知识产权管理机构的意见和建议。2008年7月，中评协根据两委员会委员和全国知识产权管理机构反馈的意见和建议，组织行业资深专家进行研究、讨论，对主要意见予以采纳并再次修改，形成征求意见稿。

五、主要内容

征求意见稿分“总则”、“基本要求”、“评估对象”、“操作要求”、“披露要求”和“附则”。

“总则”主要内容包括：制定目的和依据；专利资产的定义；专利资产评估的定义；适用范围。

“基本要求”主要内容包括：专利资产评估指导意见与其他准则及有关法律的关系；从事专利资产评估应当具备的基本知识、经验和专业胜任能力；某一专业领域能力不足时的补救措施，如何利用专家工作；以及评估限定。

“评估对象”主要内容包括：专利资产评估时专利资产的权利及权利范围的界定；明确评估对象的基本要求；以及相关权利在特定目的下的界定。

 “操作要求”主要内容包括：对专利资产评估中，评估程序、价值影响因素分析、资料与信息的收集、评估方法及参数选取的要求。

“披露要求”主要内容包括：评估报告出具的基本要求；反映专利资产特点的披露和具体要求。

“附则”主要内容包括：明确生效日期。

六、重要事项说明

（一）关于专利资产的定义

征求意见稿中采用了无形资产评估准则对无形资产的定义。使用这一定义的目的是为与无形资产准则相呼应，同时明确专利权作为无形资产应当是能持续发挥作用且能带来经济利益的专利权益。这一定义针对评估实践中面临的实际情况而提出，以期通过指导意见的规范，明确哪些专利可纳入无形资产的范围。
（二）关于评估对象

征求意见稿中关注了专利资产的“无形”性、“权利”性。要求对专利资产的界定状况进行准确描述。同时，对“出资”、“法律诉讼”、“质押”等特定评估目的，要求出具国家知识产权局登记簿副本。这一要求可能给注册资产评估师和评估机构执业行为造成一定困难，但是考虑到专利资产的时效性，将直接影响专利资产价值，并将对评估结论构成重大影响，因此，在征求意见稿中规定，在特定目的下强调上述要求还是适当的。

（三）关于评估操作要求

1．征求意见稿中对专利资产的价值影响因素，归纳为法律因素、技术因素和经济因素，征求意见稿采用了“通常包括”的用词，主要是对注册资产评估师给出引导性的意见，而不是强制性的规范。专利资产价值受以上三方面因素影响，是专利资产评估实践的总结，是对专利资产价值特征的把握。征求意见稿中对于这三方面因素的分析要求，有利于统一评估行业对专利资产评估的标准。

2．征求意见稿中明确提出了专利资产价值可能受其他资产发挥作用的影响。另外，经营条件等方面因素的变化也会对专利资产评估结论产生重大影响，注册资产评估师在执行专利资产评估业务时应当加以分析，并在报告中予以明确披露。

3．征求意见稿中通过区分三种评估方法，给出评估资料收集、评估分析及其他操作方面的要求。有关要求相对细化，同时也不过多强调细节要求，更多地通过指导方式加以要求。这种分析不同方法的规范要求，易于实践操作。

（四）关于披露要求

通过征求各方专家意见，本征求意见稿对评估报告的披露要求，直接根据《资产评估准则——评估报告》的要求出具。征求意见稿仅就专利资产的特点部分做出了规范要求。这一方面体现了专利资产评估指导意见的“定位”性，使专利指导意见与其他准则要求相衔接，另一方面，也突出了专利资产评估的专业特殊要求。
