附件：深圳市第一次全国污染源普查实施方案

　　为指导开展深圳市第一次全国污染源普查工作，根据《国务院办公厅关于印发第一次全国污染源普查方案的通知》（国办发〔2007〕37号）和广东省人民政府办公厅《印发广东省第一次全国污染源普查实施方案的通知》（粤府办〔2007〕72号）的要求，结合我市实际，制定本方案。

　　一、普查目的

　　更全面地掌握我市各类污染源的数量、行业和地区分布，污染治理设施运行情况，主要污染物种类及其排放量、排放去向等与环境有关的基本信息，为治理环境污染和优化产业结构提供重要依据。建立各类污染源档案和信息数据库，为强化污染源管理、科学编制各类规划、科学制定环境保护与经济社会协调发展的政策奠定基础。通过普查工作的宣传与实施，提高全民环境保护意识，提高我市各级政府、各部门环境预警应急能力，确保我市环境安全。

　　二、普查时点、对象和范围

　　（一）普查时点。

　　普查的标准时点为2007年12月31日，时期资料为2007年度。

　　（二）普查对象与范围。

　　污染源普查对象为深圳市辖区内所有排放污染物的工业源、农业源、生活源和集中式污染治理设施。

　　1．工业源。主要普查《国民经济行业分类》第二产业中除建筑业（含4个行业）外39个行业中的工业污染源。工业源普查对象划分为重点污染源和一般污染源，分别进行详细调查和简要调查。

　　重点污染源范围：（1）有重金属、危险废物、放射性物质产生的所有产业活动单位；（2）11个主要污染行业（造纸及纸制品业、农副食品加工业、化学原料及化学制品制造业、纺织业、黑色金属冶炼及压延加工业、食品制造业、电力/热力的生产和供应业、皮革毛皮羽毛（绒）及其制品业、石油加工/炼焦及核燃料加工业、非金属矿物制品业、有色金属冶炼及压延加工业）中重污染类别的产业活动单位；（3）16个重点行业（饮料制造业、医药制造业、化学纤维制造业、交通运输设备制造业、煤炭开采和洗选业、有色金属矿采选业、木材加工及木竹藤棕草制品业、石油和天然气开采业、通用设备制造业、黑色金属矿采选业、非金属矿采选业、纺织服装/鞋/帽制造业、水的生产和供应业、金属制品业、专用设备制造业、计算机及其它电子设备制造业）中重污染类别的规模以上企业；（4）市、区环保部门重点监控的工业污染源。重污染类别的划分标准统一按国务院第一次全国污染源普查领导小组办公室规定执行。

　　一般污染源是指工业源中除重点污染源以外的工业污染源。

　　2．农业源。主要普查第一产业中的种植业、禽畜养殖业和水产养殖业。

　　种植业污染源普查范围：粮食作物（包括谷类、薯类和豆类）、经济作物（包括水果、花卉、糖料以及麻、茶、烟草、中药材等）和蔬菜作物（包括叶菜类、瓜果类、茄果类、根菜类、豆类、花菜类）主要产区。

　　禽畜养殖业污染源普查范围：舍饲、半舍饲规模养殖场、养殖小区和养殖专业户。

　　水产养殖业污染源普查范围：池塘、网箱、围栏、浅海、滩涂、工厂化养殖场（区）。

　　3．生活源。主要普查第三产业中有污染物排放的单位和城镇居民生活污染。

　　第三产业普查范围：（1）具有一定规模的住宿业、餐饮业；（2）居民服务和其他服务业中具有一定规模的洗染、理发及美容保健、洗浴、摄影扩印、汽车与摩托车维修与保养业等经营单位；（3）医院；（4）具有独立燃烧设施的机关、事业单位；（5）机动车；（6）民用核技术利用单位和大型电磁辐射设施使用单位。第三产业规模划分标准统一按国务院第一次全国污染源普查领导小组办公室规定执行。

　　城镇居民生活污染普查以街道为单位进行生活能源消耗量和生活污水、生活垃圾排放量的调查。

　　4．集中式污染治理设施。

　　普查范围：城市污水处理厂、工业区集中污水处理厂、垃圾处理厂（场）、危险废物处置厂和医疗废物处置厂等。

　　三、普查机构职责及分工

　　（一）基本原则。

　　市政府统一领导，部门分工协作，市、区分级负责，各方共同参与。

　　（二）组织机构。

　　深圳市第一次全国污染源普查领导小组（以下简称市普查领导小组）负责普查的组织和实施工作。领导小组办公室（以下简称市普查办）设在市环保局，负责普查工作的业务指导和督促检查，主要职责是：

　　1．组织拟订全市污染源普查方案。

　　2．制订和组织实施全市污染源普查各阶段实施方案，按照国家和省的有关技术规范制定实施细则。

　　3．组织开展全市污染源普查工作的宣传报道和培训，筹备相关会议。

　　4．组织全市污染源普查对象清查和普查工作试点。

　　5．综合协调全市污染源普查工作，对各区、各部门进行业务指导、督促检查和验收。

　　6．对普查数据进行汇总和分析，向市普查领导小组提交普查报告，根据市普查领导小组的决定上报普查数据，并根据国务院第一次全国污染源普查领导小组的决定发布普查数据。

　　各区人民政府、光明新区管委会要设立辖区全国污染源普查领导小组及其办公室（以下简称区普查办），按照市普查领导小组及其办公室的统一规定和要求，负责组织实施本辖区的污染源普查工作。

　　普查中，可临时借调或聘用部分普查员，主要从污染源普查领导小组成员单位、街道办事处、居民委员会借调，或通过社会招聘及其他适合本地情况的途径选聘；并按适当比例配备普查指导员，主要从各级环保、农林渔业、统计等系统内部抽调。

　　（三）市、区分工。

　　工业污染源的普查实行清单制：凡列入国家、省、市管重点源名单的，由市级负责；此外的均由区级负责。重点产业活动单位的集中辅导由市级负责。

　　集中式污染处理设施的普查全部由市级负责。

　　农业源的普查由市农林渔业局组织各区农林渔业部门共同开展，市、区环保部门配合完成。

　　生活污染源的入户调查由区级负责组织实施。其中机动车尾气污染的调查由市环保局组织实施，市公安交警局等相关部门配合；广播、电视发射系统、无线电台及雷达系统等电磁辐射设施使用单位的调查由市无线电管理局、环保局等部门组织实施。

　　普查员和普查指导员的筛选和培训实行分级负责。各区普查员及普查指导员由区普查办负责筛选，普查指导员报市普查办确定；市级普查员及普查指导员由市普查办负责筛选。市普查办负责组织对市级普查员及全市普查指导员进行培训；区普查办负责组织对各区普查员进行培训。

　　（四）部门分工。

　　普查工作在市普查领导小组统一领导下，加强部门分工协作。市环保局牵头组织全市污染源普查工作，其他有关单位参与编制和审议普查方案，安排专人协调具体工作，并按照部门职责分工推动本系统参与污染源普查工作。各部门分工如下：

　　宣传部门负责组织协调新闻单位做好污染源普查的新闻宣传工作，配合做好新闻发布会及有关宣传活动。

　　发展改革部门配合做好污染源普查成果的分析、应用。

　　贸工部门配合做好工业源的普查，并负责提供燃煤、燃油等有关资料。

　　公安部门负责提供机动车登记基本信息，配合做好机动车排气污染的普查及相关普查成果的分析、应用。

　　财政部门负责普查经费预算审核、安排和及时拨付，并监督经费使用情况。

　　建设部门负责提供城镇生活燃气消费情况等有关资料。

　　水务部门负责提供污水处理厂名单，会同环保部门开展污水处理厂普查，参与城镇生活污水排放情况调查，并提供污水管网覆盖情况等有关资料。

　　农林渔业部门负责农业源的普查。

　　卫生部门负责提供全市医疗机构的基本信息、本系统射线装置以及放射性同位素使用情况资料，会同环保部门开展医疗污染源的普查。

　　环保部门负责工业源、生活源和危险废物处置厂的普查，并组织开展污染源监测。

　　统计部门配合环保部门，提供普查相关的基础信息，燃煤、燃油的有关资料，参与普查总体方案设计，协助筛选、培训普查员，协同环保部门做好数据审核、统计和分析工作。

　　税务部门负责提供污染源企业的相关基础信息。

　　工商管理部门负责提供污染源企业的基本登记信息，参与生活源普查。

　　质监部门负责提供车用燃油产品质量监管的有关资料。

　　城管部门负责提供垃圾处理厂（场）名单，会同环保部门开展垃圾处理厂（场）普查，参与城镇生活垃圾排放情况调查。

　　无线电管理部门配合做好通讯基站、广播、电视发射系统、无线电台及雷达系统等电磁辐射污染源的普查工作。

　　深圳警备区、武警深圳指挥部负责按全国的统一要求组织军队、武警部队所属单位污染源和环保设施的普查。

　　四、普查内容和技术路线

　　（一）普查内容。

　　1．工业源。

　　（1）企业的基本登记信息及其它相关情况，包括企业排污口情况、排水去向等。

　　（2）原材料消耗情况，包括水的使用和消耗量，能源（煤、油、电、气等）结构和消耗量，燃料含硫量，主要原辅材料消耗量等。

　　（3）生产产品情况，包括该企业主要产品的种类、产量等。

　　（4）产生污染的设施情况，包括排放大气污染物的锅炉、窑炉等设施，产生废水、固体废物的设施，电磁辐射设备、放射性同位素与射线装置，以及这些设施的种类、数量和规模。

　　（5）各类污染物产生、治理、排放、综合利用情况，各类污染治理设施建设、运行及投入情况等。

　　（6）污染物排放监测情况，包括监测点位、时间、频次，污染物种类和排放浓度、排放量等。

　　2．农业源。

　　（1）种植业主要普查粮食作物、经济作物和蔬菜作物生产过程中污染物的产生情况。包括：肥料和农药的名称、有效成分及其含量、施用量、施用方法、施用期等；农膜的地膜厚度、覆盖面积、使用量、回收量等；秸秆的产生量、直接还田量、露天焚烧量、随意丢弃量、饲料使用量、回收量等。

　　（2）禽畜养殖业主要普查猪、奶牛、肉牛、蛋鸡、肉鸡在规模养殖条件下污染物的产生情况。包括：禽畜种类、养殖组织模式、存栏量、出栏量、饲养阶段、禽畜体重、采食量、精粗饲料主要成分含量，粪便和污水产生量、清粪方式、利用方式、利用量、排放量，粪便污水处理设施的处理方式、处理能力、运行时间和运行状态等。

　　（3）水产养殖业主要普查鱼、虾、贝、蟹等在规模养殖条件下污染物的产生情况。包括：养殖种类、养殖方式、养殖模式、养殖产量、养殖面积，饵料、肥料、鱼药使用情况，养殖进排水等。

　　3．生活源。

　　（1）排污单位基本情况，包括第三产业单位注册的基本信息，各类污染物的产生、排放情况，污染治理情况等。

　　（2）以市为单位的机动车排气污染情况等。

　　（3）以街道为单位的城市生活能源结构及其消费量、污染物排放情况，生活供水量、排水量及污染物浓度，污水管网覆盖情况等。

　　4．集中式污染治理设施。

　　单位基本情况，污染治理设施情况和运行状况，污染物的处理处置量等情况，渗滤液、污泥、焚烧残渣的产生、处置及利用情况等。

　　（二）普查污染物种类。

　　按照全面普查、突出重点的原则，本次污染源普查的污染物种类为对环境影响较大、对污染防治具有普遍意义的污染物。具体是：

　　1．废水：化学需氧量（COD）、氨氮、石油类、挥发酚、氰化物、砷、总铬、六价铬、铅、镉、汞；造纸、农副食品加工、食品制造、饮料制造业废水中增加五日生化需氧量（BOD5）；城镇生活污水处理厂增加总氮、总磷、五日生化需氧量（BOD5）。

　　2．废气：烟尘、工业粉尘、二氧化硫、氮氧化物；电解铝、水泥、陶瓷、磨砂玻璃行业废气中增加氟化物；机动车排气污染普查增加一氧化碳和碳氢化合物。

　　3．工业固体废物：包括危险废物（按照国家危险废物名录分类调查）、冶炼废渣、粉煤灰、炉渣、煤矸石、尾矿、放射性废物等类别。

　　4．脱硫设施产生的石膏、污水处理厂产生的污泥和危险废物焚烧的残渣。

　　5．伴生放射性矿物开发利用和民用核技术利用企业产生的放射性污染物，放射源。

　　6．持久性有机污染物和消耗臭氧层物质。

　　7．农业源中还包括：总磷、可溶磷、总氮、硝态氮、铵态氮；种植业增加地膜残留量及毒性高、用量大且难降解的农药、鱼药1-2种；禽畜养殖业与水产养殖业增加COD、铜、锌等。

　　（三）普查技术路线。

　　按照现场监测与排污系数及物料衡算法相结合，技术手段与统计手段相结合，国家指导、地方调查和企业自报相结合的技术路线，根据全国污染源普查工作办公室正式印发的工业源及集中式污染治理设施普查技术规定、农业源普查技术规定、生活源普查技术规定和相关的监测、质量管理、数据审核、数据录入与传输等技术规定，以及普查员和普查指导员、普查清查、数据处理工作细则等技术文件，开展我市污染源普查工作。

　　五、普查时间安排

　　本次污染源普查采取"先行试点、再全面普查"的方式，分三个阶段进行。

　　（一）准备试点阶段（2007年12月底前）。

　　1．成立机构、落实人员和经费。

　　市政府已成立了市普查领导小组及其办公室，各区（含光明新区，下同）要按要求成立普查机构，明确普查工作的具体承办部门，抽调专职人员从事污染源普查工作；编制普查经费预算，列入相应年度的财政预算。

　　2．制订普查方案。

　　各区要根据国家、省和市的普查方案，结合辖区实际，制订本辖区的普查实施方案，并报市普查办备案。

　　3．开展普查监测。

　　市、区环保部门要按照国家有关污染源普查监测技术规定的要求开展普查监测工作，建立污染源监测原始记录台账及档案，及时上报污染源监测情况，并在2007年12月底前完成本地区普查监测数据的整理汇总工作。

　　4．宣传动员。

　　制定并印发深圳市第一次全国污染源普查宣传工作方案；配合深圳市第一次全国污染源普查动员大会的召开，举办新闻通气会，正式启动污染源普查宣传工作。配合全国、广东省的污染源普查宣传活动，分阶段突出重点，开展普查宣传工作，为全面普查创造良好的社会舆论氛围。

　　5．选配普查员和普查指导员，开展普查培训。

　　各区根据估算的工作量，参照国家相关规定，按适当比例选配普查员和普查指导员。市普查办组织对普查指导员和市级普查员的培训，各区普查办完成对区级普查员的全面培训。

　　6．清查摸底，建立底册。

　　统计、工商、税务、环保、城管、水务、卫生等相关部门要及时按要求向市普查办提供普查基础资料，市普查办将各名录整理形成清查基础资料库并分发到各区，由各区普查办组织开展辖区内普查对象的清查摸底工作，建立本级重点普查及一般普查的污染源普查底册，并上报市普查办。市、区普查办要对清查结果进行质量抽查。

　　7．开展试点。

　　各区（除盐田区和光明新区外）选一个社区先行试点。试点社区要求在产业布局和污染源分布方面有一定的代表性。市、区普查办要对试点工作全过程各个环节及试点结果进行全面总结，评估普查方案设计及组织实施方式，分析试点中发现的问题，改进普查方案和组织实施方式。

　　8．数据处理准备工作。

　　市区普查办要按照国家要求及时完成数据处理软硬件、网络、机房环境以及其他基础设施准备，选聘数据录入人员，并开展相应的数据处理培训工作。

　　（二）全面普查阶段（2008年1月-7月）。

　　1．组织填报普查表（2008年1月-4月）。

　　2008年1月，市普查办组织对重点企业进行集中辅导；1月-4月，市、区普查办按照分工，分别进行入户调查，组织开展普查报表填报工作。

　　2．建立区级污染源数据库（2008年3月-4月）。

　　市、区普查办要及时审核、录入、校验所负责调查的污染源数据，建立污染源数据库。4月上旬前，市、区普查办要完成所负责全部普查数据的审核、录入和校验工作；4月中下旬，各区普查办完成辖区内普查工作的质量抽查，并对有问题的普查数据进行核实校正；4月底前，各区普查办将本辖区污染源数据库报送市普查办。

　　3．建立市级污染源数据库（2008年5月中旬前）。

　　5月中旬前，市普查办组织对普查数据进行抽查审核，对经审核不符合质量控制要求的数据退回报送单位进行重新修正，并限时重报，建立全市污染源数据库，并将审核完毕的数据库分发各区。

　　4．完成第一次数据报送（2008年5月底前）。

　　各区普查办在2008年5月下旬将区级污染源数据库报送国家普查办，同时报送市普查办。市普查办在5月底向省普查办报送市级污染源普查数据库。

　　5．完成第二次数据报送（2008年6月底前）。

　　根据国家下发的第二次普查电子制度，各区普查办于6月上旬完成本辖区普查数据的汇总，并对汇总数据进行审核、校正，将审核后的基层数据和汇总数据重新上报市普查办；市普查办于6月中旬前完成对全市普查数据的汇总、审核及校正，并于6月下旬前上报省普查办。

　　6．迎接国家和省普查办的抽查审核（2008年5月-7月）。

　　2008年5月-7月，迎接国家和广东省普查办对我市报送的普查数据进行抽查审核，并根据抽查结果对有问题的数据进行校正。

　　（三）总结发布阶段（2008年8月-2009年7月）。

　　1．根据质量控制有关规定和国家、省的有关要求进一步修正全市污染源普查数据（2008年8月-12月）。

　　2．完成全市普查工作报告与技术报告（2008年9月-12月）。

　　3．接受国家和广东省的普查验收（2008年10月-12月）。

　　4．编制普查成果开发课题目录（2009年1月-3月）。

　　5．开发利用普查成果（2009年1月-7月）。

　　六、组织实施与保障

　　（一）组织保障。

　　1．加强组织领导。

　　市、区普查领导小组及其办公室应加强指导、组织、协调和检查，层层落实责任，及时发现和解决普查工作中遇到的困难和问题；要充分利用各学校和街道办事处、居民委员会等基层组织机构，广泛动员和组织社会各界力量积极参与并认真做好污染源普查工作。重点调查产业活动单位应当设立污染源普查机构，负责本产业活动单位污染源普查表的填报工作。其他各类法人单位应当指定相关人员负责本单位污染源普查表的填报。各有关单位应当积极推荐符合条件的人员担任普查员，确保圆满完成我市污染源普查工作。

　　2．加强宣传动员。

　　市、区普查办要加强污染源普查宣传工作，抓紧制订宣传方案，充分利用电台、电视台、报刊和网络等宣传媒介，采取多种形式积极开展普查宣传；在普查办设立新闻发言人，及时对外发布污染源普查工作的消息。要根据普查的不同阶段，突出宣传重点，把宣传动员工作贯穿污染源普查工作的始终。通过宣传使普查对象和社会公众明确污染源普查的目的、意义以及自身的权利和义务，积极参与并认真配合做好污染源普查工作。

　　（二）经费保障。

　　污染源普查所需经费由市、区财政分级负担。我市各级政府均应将污染源普查所需经费列入相应年度的财政预算，按时拨付，确保足额到位。

　　市财政安排经费主要用于：制订全市污染源普查方案和技术文件，印制普查表格，购置专用设备，聘请普查员和普查指导员，宣传与培训，现场监测与入户调查，信息网络和数据平台的维护，数据的录入与处理，普查报告的编写，质量核查、验收等过程的费用（包括差旅费、会议费、印刷费、办公费、总结、表彰等）。

　　各区财政安排经费用于：制定各区普查方案，组织动员、培训，设备购置，聘请普查员和普查指导员，现场监测与入户调查，数据录入、校核、加工，检查验收、总结、表彰等。

　　市、区普查办根据普查工作方案编制普查总体经费预算和分年度经费使用计划，经同级财政部门审核后，作为污染源普查专项经费纳入财政预算，分别列入各相关部门的部门预算中，分年度按时拨付。市、区财政部门加强对预算编制的指导和经费使用情况的监督。

　　（三）技术保障。

　　1．加强监测。

　　加强污染源普查监测工作，建立监测台帐和数据库，建立监测质量控制制度。区普查办要定期向市普查办报告污染源监测情况。

　　2．加强培训。

　　对普查工作人员实施分级培训，确保所有普查工作人员都经过培训，持证上岗。培训内容主要包括：污染源普查方案的内容，普查范围，普查技术规定和工作细则，普查方法，各类普查表格和指标的解释、填报方法，质量控制要求，普查数据录入软件的使用、数据库的管理和普查工作中应注意的问题等。

　　3．建立普查底册。

　　市、区普查办要根据统计、工商、税务等部门提供的清查基础资料库，严格按照行政区域进行拉网式清查，清查结果作为各区确定普查对象和筛选工业源中详细普查、简要普查对象的依据。通过清查，确定重点普查对象，建立普查底册，落实普查登记责任，确保普查表发放种类准确、普查单位不重不漏。

　　4．加强数据质量管理。

　　市、区污染源普查机构应当根据国家对污染源普查质量管理工作的统一规定，建立污染源普查数据质量管理责任制，要设立专门的质量管理岗位，并对污染源普查实施中的每个环节实行质量管理和检查验收。

　　市普查办统一组织污染源普查数据的质量核查工作，在各主要环节，按一定比例抽样，抽查结果作为评估全市及各区污染源普查数据质量的依据。数据质量达不到规定要求的，必须重新调查。

　　七、普查资料的填报和管理

　　所有污染源普查对象都必须严格按照《全国污染源普查条例》（中华人民共和国国务院令第508号）及相关法律、法规的有关规定和此次普查的具体要求，按时、如实地填报普查数据，确保基础数据真实可靠。虚报、瞒报、拒报、迟报，或伪造、篡改普查资料的，应依法予以处罚。

　　此次普查得到的普查对象资料严格限定用于污染源普查的目的，不与其完成"十一五"总量削减计划挂钩，不作为对普查对象实施处罚和收费的依据。
