附件2：新乡市推进新乡职业技术学院筹备建设工作实施方案

　　为进一步落实《国务院关于大力发展职业教育的决定》和《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于进一步加强高技能人才工作的意见〉的通知》精神，积极推进新乡职业技术学院（筹）新校区建设，尽快形成以“新乡职业技术学院”、“新乡技师学院”和“国家级农民工培训示范基地”、“国家级高技能人才公共实训基地”（以下简称“两学院两基地”）为基础的高职、中职齐备，学历教育与社会培训兼顾的新型职业教育格局，制定本方案。

　　一、指导思想

　　我市加快推进“两学院两基地”建设的指导思想是：发挥政府主导作用，科学规划，和谐发展，搭建教育和劳动保障政策综合运用的平台，又快又好地建设“新乡职业技术学院”、“新乡技师学院”和“国家级农民工培训示范基地”、“国家级高技能人才公共实训基地”，把我市打造成以高职教育为“龙头”、中职教育为基础、农民工培训和高技能人才培训为支撑的国内知名的职业技能教育基地、职业技能培训基地、职业技能鉴定基地和职业技能竞赛基地，力争取得最佳的经济效益和社会效益。

　　二、基本原则

　　充分发挥行政和教育的资源效应，打破条块分割、部门为政的管理格局，整合优化全市职业教育资源，建立全市上下统一、目标明确、协调一致的职业教育体系。在夯实中等职业教育的基础上，大力实施高等职业教育，2008年底前完成“新乡职业技术学院”的申报设立和“新乡技师学院”的申报审批工作，同时加大力度，力争2010年底前基本完成“国家级农民工培训示范基地”、“国家级高技能人才公共实训基地”建设实施。

　　三、组织机构

　　成立新乡职业技术学院筹备建设工作领导小组。

　　组 长：范学贵　市政府常务副市长

　　副组长：杨书廷　市政府副市长

　　王平双　市政协副主席

　　成　员：王舜书　市教育局局长

　　郜建军　市劳动和社会保障局局长

　　张　平　市发展和改革委员会副主任

　　熊西庆　市财政局局长

　　李太智　市机构编制委员会办公室主任

　　朱性福　市人事局局长

　　领导小组下设办公室，办公室主任由杨书廷兼任，副主任由王平双兼任。

　　办公室成员：

　　茹海芝　市教育局副局长

　　张　林　市教育局党委委员

　　刘文艺　市劳动和社会保障局副局长

　　姚臣元　市劳动和社会保障局纪检书记

　　四、措施和步骤

　　（一）统一思想认识，明确建设目标。紧紧围绕“规模发展、集约经营、提升质量、突出特色”的目标，强力推进我市“两学院两基地”建设工程，在2-3年内形成以“新乡职业技术学院”、“新乡技师学院”和“国家级农民工培训示范基地”、“国家级高技能人才公共实训基地”为“龙头”的职业教育平台，把我市建成硬件完善、软件一流的职业教育大市。

　　（二）明确责任分工，加快高职教育硬软件建设。

　　1.由市教育系统负责，以“新乡市纺织职工大学”为基础，2008年上半年前完成“新乡职业技术学院”申报设立并纳入全省高招计划；由市劳动保障系统负责，以“新乡市高级技工学校”为基础，2008年底前完成“新乡技师学院”申报审批，同时完成“国家级农民工培训示范基地”建设的部分工程，启动“国家级高技能人才公共实训基地”建设工作。

　　2.将申报实施目标列入市政府目标考核体系，由市政府对相关系统的申报工作及实施情况进行督查考核，确保责任目标按期实现。

　　（三）加快职业教育改革步伐，确保“两学院两基地”持续协调健康发展。以“新乡技师学院”为依托，确保质量、扩大规模，形成特色，力争三年内中职在校生达到2.5万人；以“新乡职业技术学院”为依托，持续扩大高职高专在校生比例，在3-5年内使“两学院”高职高专在校生人数达到3000人以上，同时引导更多的中等职业学校毕业生接受高职教育，形成中职、高职教育有效对接和稳步发展；以“两基地”为依托，不断扩大社会培训规模，力争2010年前农民工培训、在职职工培训和失业人员培训达到每年5万人次以上。

　　（四）加强部门协调配合，形成齐抓共管合力。建立全市职业教育发展改革工作联席会议制度，由新乡职业技术学院筹备建设工作领导小组及其办公室负责筹备召集。市教育、劳动保障等主管部门要根据“两学院两基地”的建设规划，在办学方向、专业设置、招生就业、教育收费、基建投入、师资培训、学术交流、技能竞赛等方面进行广泛的协商、交流、沟通和合作。在“两学院两基地”建设工作领导小组的指导下，及时研究和协调解决我市高职中职教育并行推进过程中出现的问题和矛盾，理顺工作渠道，确保工作实效。
