附件3：广东省知识产权局、财政厅国（境）外专利申请资助办法

　　第一章　总则


　　第一条　为鼓励本省单位及个人申请国（境）外专利，有效利用知识产权增强国际竞争力，推动创新型广东建设，制定本办法。


　　第二条　本办法所称国（境）外专利包括国外专利和境外专利。国外专利是指获得外国专利局及国际性专利组织授权的发明、实用新型和工业品外观设计专利。境外专利是指获得授权的香港特别行政区标准专利和澳门特别行政区发明专利。


　　第三条　省知识产权局会同省财政厅根据我省申请国（境）外专利实际情况，确定年度资助资金总额，并委托各地级以上市知识产权局在年度资助资金总额范围之内，对本市国（境）外专利按申请资助先后顺序进行资助，用完为止。


　　第四条　鼓励各地级以上市根据当地实际制定资助政策，合理有效利用省市资助资金，共同对本市国（境）外专利进行资助。


　　第五条　省、市知识产权局对申请国（境）外专利做出突出贡献的单位，可以给予奖励。


　　第六条　省知识产权局对重大项目的国（境）外发明专利申请，可以予以特别资助。

　　第二章　 资助对象、条件和额度


　　第七条　凡第一专利权人为本省行政辖区内注册的企业、事业单位、机关、团体及户籍在本省的个人获得国（境）外专利授权的，均可依本办法申请资助。


　　第八条　申请资助的国（境）外专利应为2006年1月1日以后获得授权，且符合我省产业发展方向，具有市场应用前景。


　　第九条　获得授权的美国、日本和欧洲国家的发明专利，每项资助3万元，其他国家的发明专利，每项资助2万元。获得授权的国外实用新型、工业品外观设计，每项资助5000元。以上资助均限于2个国家或地区。获得授权的香港标准专利，每项资助2000元，获得授权的澳门发明专利，每项资助1000元。


　　第十条　本地有资助政策的，申请人应先申请地市资助。一项发明被多个国家或地区授予专利权的，申请人可在享受地市资助之后，另外申请不超过2个国家或地区的省级资助。
　　本地无资助政策的，申请人可直接申请省级资助。
　　申请人已在外省获得资助的，不能再在本省申请资助。

　　第三章　申请和审批


　　第十一条　申请人应于每年10月31日前向当地市知识产权局提出国（境）外专利资助申请。


　　第十二条　申请国（境）外专利资助的，申请人应提交下列材料：
　　（一）《广东省知识产权局、财政厅国（境）外专利申请资助申请表》（一式二份）；
　　（二）出示专利证书原件及提交复印件；
　　（三）申请人为单位的，提交企业营业执照或事业法人登记证或社团法人登记证复印件；申请人为个人的，出示身份证及户籍证明并提交复印件。


　　第十三条　各地级以上市知识产权局根据本办法对申请材料进行审核，对符合省资助条件的签署意见，并于每年11月30日前将《广东省知识产权局、财政厅国（境）外专利申请资助申请表》及《广东省知识产权、财政厅国（境）外专利申请资助汇总表》各一份报省知识产权局审批。


　　第十四条　省知识产权局对符合资助条件的资助申请予以批准，并于每年12月31日前将资助资金划拨到各地级以上市，由各地级以上市知识产权局支付给申请人。

　　第四章　管理和监督


　　第十五条　各地级以上市知识产权局对资助资金实行专帐核算，专款专用。


　　第十六条　资助资金可按总额5%的比例，用于资助工作专项业务。


　　第十七条　省知识产权局会同省财政厅对资助资金使用情况进行管理和监督，定期或不定期进行检查。


　　第十八条　资助资金严禁截留、挪用。凡有弄虚作假、截留、挪用等违反财经纪律行为的，一经查实，将如数追回已资助资金，并停止下一年度经费下拨，同时按照国家有关规定追究该单位和有关人员的责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。


　　第十九条　申请资助的单位和个人应提供真实的材料，如有弄虚作假或套取资助经费者，一经发现，永久性取消其申请资格，已资助的资金全数追回，并依法追究责任。

　　第五章　附则

　　第二十条　本办法由省知识产权局、省财政厅负责解释。


　　第二十一条　本办法自2007年9月17日起实施。

