国有资产评估违法行为处罚办法




新旧版本对照 
　　第一条 为规范国有资产评估行为，加强国有资产评估管理，保障国有资产权益，维护社会公共利益，根据《国有资产评估管理办法》、《国务院办公厅转发财政部〈关于改革国有资产评估行政管理方式加强资产评估监督管理工作意见〉的通知》（国办发〔２００１〕１０２号）及其他有关法律、行政法规的规定，制定本办法。 

　　第二条 资产评估机构在国有资产评估活动中违反有关法律、法规和规章，应予行政处罚的，适用本办法。 

　　第三条 省级人民政府财政部门（国有资产管理部门，下同）负责对本地区资产评估机构（包括设在本地区的资产评估分支机构）的违法行为实施处罚。
　　对严重评估违法行为，国务院财政部门可以直接进行处罚。 

　　第四条 资产评估机构违法行为的处罚种类：
　　（一）警告；（二）罚款；（三）没收违法所得；（四）暂停执行部分或者全部业务，暂停执业的期限为三至十二个月；（五）吊销资产评估资格证书。 

　　第五条 资产评估机构与委托人或被评估单位串通作弊，故意出具虚假报告的，没收违法所得，处以违法所得一倍以上五倍以下的罚款，并予以暂停执业；给利害关系人造成重大经济损失或者产生恶劣社会影响的，吊销资产评估资格证书。 

　　第六条 资产评估机构因过失出具有重大遗漏的报告的，责令改正，情节较重的，处以所得收入一倍以上三倍以下的罚款，并予以暂停执业。 

　　第七条 资产评估机构冒用其他机构名义或者允许其他机构以本机构名义执行评估业务的，责令改正，予以警告。 

　　第八条 资产评估机构向委托人或者被评估单位索取、收受业务约定书约定以外的酬金或者其他财物，或者利用业务之便，谋取其他不正当利益的，责令改正，予以警告。 

　　第九条 资产评估机构有下列情形之一的，责令改正，并予以警告：（一）对其能力进行虚假广告宣传的；（二）向有关单位和个人支付回扣或者介绍费的；（三）对委托人、被评估单位或者其他单位和个人进行胁迫、欺诈、利诱的；（四）恶意降低收费的。 

　　第十条 资产评估机构与委托人或者被评估单位存在利害关系应当回避没有回避的，责令改正，并予以警告。 

　　第十一条 资产评估机构泄露委托人或者被评估单位商业秘密的，予以警告。 

　　第十二条 本办法第七条至第十一条所列情形，有违法所得的，处以违法所得三倍以下的罚款，但最高不得超过三万元；没有违法所得的，处以一万元以下的罚款。 

　　第十三条 资产评估机构不按照执业准则、职业道德准则的要求执业的，予以警告。 

　　第十四条 资产评估机构拒绝、阻挠财政部门依法实施检查的，予以警告。 

　　第十五条 资产评估机构有下列情形之一的，应当从轻、减轻处罚；
　　（一）主动改正违法行为或主动消除、减轻违法行为危害后果的；
　　（二）主动向有关部门报告其违法行为的；
　　（三）主动配合查处违法行为的；
　　（四）受他人胁迫有违法行为的；
　　（五）其他应予从轻、减轻处罚的情形。 

　　第十六条 资产评估机构有下列情形之一的，应当从重处罚：
　　（一）同时具有两种或两种以上应予处罚的行为的；
　　（二）在两年内发生两次或两次以上同一性质的应予处罚的行为的；
　　（三）对投诉人、举报人、证人等进行威胁、报复的；
　　（四）违法行为发生后隐匿、销毁证据材料的；
　　（五）其他应予从重处罚的情形。 

　　第十七条 省级人民政府财政部门作出本办法第四条第（二）至第（五）项处罚决定的，应当在作出处罚决定之日起１５日内报送国务院财政部门备案。 

　　第十八条 省级以上人民政府财政部门作出行政处罚决定之前，应当告知资产评估机构作出行政处罚决定的事实、理由及依据，并告知当事人依法享有的权利；作出较大数额罚款、暂停执业和吊销资产评估资格证书的处罚决定之前，应当告知资产评估机构有要求举行听证的权利。 

　　第十九条 资产评估机构要求听证的，拟作出行政处罚的省级以上人民政府财政部门应当按照《财政部门行政处罚听证程序实施办法》的有关规定组织听证。 

　　第二十条 资产评估机构对处罚决定不服的，可以依法申请行政复议或提起行政诉讼。 

　　第二十一条 注册资产评估师在国有资产评估中有违法行为的，按照有关规定处理。 

　　第二十二条 本办法自二○○二年一月一日起施行。
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