中国工商银行会计、出纳检查员工作规定




新旧版本对照 
 　　第一章 总则

　　第一条 为进一步加强会计、出纳内部控制，规范会计（含外汇会计，下同）、出纳检查员的工作行为，根据《中华人民共和国会计法》等法律法规和《中国工商银行会计基本制度》，制定本规定。 

　　第二条 中国工商银行各级分支机构会计、出纳人员及会计、出纳检查员均须执行本规定。 

　　第三条 会计、出纳检查员必须严格执行国家有关法律法规，按照人民银行和我行的各项规章制度要求，监督、检查、辅导各级机构严格执行规章制度，严格核算手续，防止差错事故，堵塞漏洞，维护客户和本行资金的安全，促进会计、出纳核算质量和管理水平的提高。 

　　第四条 会计、出纳检查员实行检查证制度。检查证由上级行会计结算部门颁发。 
　　第二章 人员配备及任职条件

　　第五条 一级分行（含直属分行，下同）、二级分行和有辖属机构的县（区）支行应配备会计、出纳检查员。会计、出纳检查员应按专业分别配备，具体要求为：一级分行各１人、二级分行和县级支行至少各１人。 

　　第六条 会计、出纳检查员的任职条件：
　　（一）工作认真负责，作风正派，敢于坚持原则，具有较强的责任心；
　　（二）精通会计或出纳业务，掌握本专业的各项规章制度和核算手续，掌握计算机基础知识及操作技能，具有较强的分析问题能力和文字综合能力；
　　（三）具有助理会计师、助理经济师以上职称，从事相关业务工作３年以上。 

　　第七条 会计、出纳检查员的任免须征得上级行会计结算（出纳）部门的同意。 
　　第三章 工作职责

　　第八条 一级分行、二级分行的检查员负责对直属机构的检查员进行业务指导。 

　　第九条 县（区）支行检查员应按月检查所辖机构会计和出纳制度、办法、规定的贯彻执行情况。 

　　第十条 检查员负责检查所辖机构账务核算的真实、准确、及时和完整，严格核算手续，消除案件隐患，防止事故和案件的发生。 

　　第十一条 检查员应及时总结和推广辖内会计、出纳工作的先进经验，不断提高会计、出纳人员的业务水平。 

　　第十二条 检查员负责组织、推动辖属机构的会计、出纳自查、互查工作，及时完成上级行布置的会计、出纳检查的各项任务。 

　　第十三条 检查员应及时向本行领导和上级行会计结算（出纳）部门反映会计、出纳工作中存在的问题并提出改进建议。 
　　第四章 工作权限

　　第十四条 会计、出纳检查员在检查工作中有权调阅被查机构的会计、出纳档案和业务资料，有权就被查业务询问有关人员。被检查机构和经办人员必须积极配合，如实提供情况，不得隐瞒和歪曲事实。 

　　第十五条 会计、出纳检查员在检查中发现被检查机构有违反国家法律法规和有关规章制度等问题的，有权令其纠正。对有章不循、屡查不禁的经办人员，有权向被检查机构提出处理建议。 

　　第十六条 对内部管理混乱、违章不究、差错事故严重的机构，检查员有权令其限期整顿。被查机构拒不接受的，检查员有权向本行领导或向上级行会计结算部门提出书面报告。 

　　第十七条 检查员有权调阅有关业务文件及参加有关业务会计，有权对本专业业务人员的考核发表意见。 
　　第五章 工作制度

　　第十八条 会计、出纳检查员检查工作时，必须出示检查证。 

　　第十九条 检查工作必须以有关法律法规及各项制度、规定、办法、操作规程为依据，以会计核算、账务核对、资金汇划、财务收支、现金收付、现金调拨、库房管理为内容，以强化管理、堵塞漏洞、严密手续、维护账款安全为重点，促进会计、出纳工作实现制度化、标准化和规范化。 

　　第二十条 检查员应按期完成各项检查辅导任务，切实做到查前有提纲，查时有记录，查后有报告。检查报告须经被查机构负责人签署意见后方可上报。检查员应及时向本行会计或出纳主管人员报告检查情况，定期向上级行会计结算部门报告检查情况。县级行检查员至少每季度报告一次，二级分行检查员至少每半年报告一次，一级分行检查员至少每年报告一次。如遇有重大问题，检查员须立即报告上级行会计结算部门，并积极协助有关部门调查掌握情况。 

　　第二十一条 检查员必须深入实际、深入基层，实事求是地开展检查工作。对严重失职的会计、出纳检查员，应予以免职或撤职；对成绩显著的会计、出纳检查员，应予以表彰和奖励。 

　　第二十二条 检查员可根据需要在辖内进行全面检查和专项检查，也可进行定期检查和不定期检查。县（区）支行会计、出纳检查员每月对辖内全部机构至少进行一次巡回检查；二级分行检查员每季对县级行检查员的工作情况及部分辖内机构至少进行一次巡回检查；一级分行检查员每年对二级分行检查员的工作情况及辖内机构进行抽查，抽查范围不得少于所辖二级分行的３０％。 

　　第二十三条 各行要加强对检查员的培训和业绩考核工作。上级行每年要对下级行检查员进行培训，并对其工作业绩进行考核。 
　　第六章 附则

　　第二十四条 本规定由总行制定、解释和修改。各一级分行、直属分行可根据实际制订实施细则。 

　　第二十五条 本规定自印发之日起执行。原《中国工商银行会计、出纳检查暂行办法》同时废止。
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