安徽省工商行政管理局关于进一步加强对企业商标服务工作的通知
各市工商局，省直管县市场监督管理局：
　　商标品牌是企业宝贵的无形资产，是企业提升市场竞争力的利器，也是我省发展品牌经济的重要抓手。为增强我省企业实施商标品牌战略的能力，大力发展品牌经济，现就进一步加强对企业商标服务工作通知如下：
　　一、进一步加大商标法律法规宣传普及工作力度
　　要以新《商标法》《商标法实施条例》为重点，加强商标法律法规宣传和培训，让企业掌握了解商标法律法规的主要内容和商标的基础知识，引导企业充分重视商标，切实增强商标注册和保护意识，把实施商标品牌战略纳入企业发展总体战略，并贯穿于企业生产、营销、服务、招商等全过程，依法维护自身商标权益。
　　二、进一步加强对企业商标注册的指导帮扶力度
　　对各类企业，特别是中小微企业和新注册企业，要采取有效方式，提醒企业及时注册商标，使企业认识到商标只有经过注册确权，才能得到法律的严格有效保护。要在各市局和有条件的县区局门户网站上发布商标注册温馨提示，在各级政务中心工商窗口以发放企业商标注册温馨提示卡(具体模式与内容详见附件，供各地参考)等方式，引导企业及时注册商标，依法有效运用和保护商标。
　　三、进一步深入企业指导商标品牌建设工作
　　各市工商局和县市区市场监管局、特别是商标管理部门及其工作人员要经常深入辖区企业检查了解企业实施商标法律情况，宣讲我省实施商标品牌战略的政策法规，检查指导企业商标注册情况，引导企业正确使用注册商标，指导帮助企业制定和实施商标品牌战略规划，对符合条件的企业，及时帮助引导其争创驰名、著名、知名商标，不断做大做强商标品牌，帮助引导企业充分运用商标，依法许可使用商标、转让商标、质押商标和以商标专用权作价入股，依法保护商标专用权。对出口型企业，要大力宣传、普及商标国际注册知识，以马德里商标国际注册体系为重点，指导企业及时进行商标国际注册，在国际贸易中使用自主商标。


　　四、进一步深入企业加强对商标质押贷款工作的指导
　　要结合走访驰名、著名、知名商标企业，进一步推动企业商标质押贷款工作。通过向企业发放商标质押贷款业务办理须知、办理工作流程卡等形式，广泛宣传和引导有融资需求的企业利用商标知识产权质押进行融资。加强与银行业金融机构的合作，努力为企业搭建常态化的商标质押贷款融资平台，想方设法为企业拓宽融资渠道，促进企业商标知识产权的有效运用，帮助企业解决融资难的问题。
　　五、进一步加大企业注册商标专用权的保护力度
　　依法加强对企业注册商标专用权的保护，以驰名、著名、知名商标为重点，与名优企业联手，加大打击侵权假冒商标的力度，为企业发展保驾护航。对企业投诉的侵权假冒行为，要依法及时调查处理，做到件件有结果。对国家工商总局商标局发布的商标注册初审公告进行监测，发现他人新申请注册的商标与企业已经注册的主商标相同或近似的，及时通知企业在有效期内向商标局提出异议，防止侵权行为的发生。加强商标监测、及时提醒商标到期的企业及时进行续展。
　　同时，要充分发挥商标代理机构的作用，支持引导商标代理机构做大做强，认真指导和监督商标代理机构依法经营、诚信经营、规范经营，不断提高商标代理服务质量和水平，为我省广大生产经营企业的商标注册工作提供优质高效便捷的服务。
　　附件：商标注册与运用保护和商标品牌建设温馨提示
　　安徽省工商行政管理局
　　2014年8月26日
商标注册与运用保护和商标品牌建设温馨提示
　　●什么是商标
　　商标是将一个企业的产品或服务与另一企业的产品或服务区别开的标记。
　　●注册商标有哪些作用
　　☆具有区别商品或服务出处的作用。
　　☆可以促进生产者或经营者提高产品或服务的质量。
　　☆有利于市场竞争和广告宣传。
　　☆依法形成企业的商标专用权。
　　☆商标是无形的财产，是信誉和品牌的载体。
　　●商标的形式
　　商标可以是文字、图形、字母、数字、三维标志、颜色组合和声音等，以及上述要素的组合。
　　●申请注册商标的途径
　　委托国家依法设立的商标代理机构办理；或者申请人直接到国家工商行政管理总局商标局注册大厅办理。
　　两种途径的主要区别是发生联系的方式、提交的书件和文件递交方式不同。在发生联系的方式方面，直接到商标局办理的，在办理过程中申请人与商标局直接发生联系；委托商标代理机构办理的，在办理过程中申请人通过商标代理机构与商标局发生联系，而不直接与商标局发生联系。在提交的书件方面，直接到商标局办理的，申请人除应提交的其他书件外，应提交经办人本人的身份证复印件；委托商标代理机构办理的，申请人除应提交的其他书件外，应提交委托商标代理机构办理商标注册事宜的授权委托书。在文件递交方式方面，申请人自行办理的，由申请人或经办人直接将申请文件递交到商标注册大厅受理窗口；代理机构可以将申请文件直接递交、邮寄递交或通过快递企业递交商标局，也可以通过网上申请系统提交商标注册申请。
　　●哪些人可以注册商标
　　自然人、法人或者其他组织。
　　●注册商标有效期
　　核准注册之日起10年；商标注册人应当在期满前十二个月内办理续展手续，在此期间未办理的，可以给予六个月的宽展期；续展有效期仍为10年，续展不限次数。
　　●商标注册所需时间
　　正常情况下大约九个月。(由于近年来我国商标申请量大)
　　●什么是注册商标的标记
　　“？” 、“‘注’外加圆”、“注册商标”均为注册商标的标记号。
　　●商标注册申请能保证注册吗
　　不能保证，因为有很多不可预见因素。
　　●商标查询通过一定能注册成功吗
　　不一定，因为查询结果仅仅起参考作用。
　　●商标注册完全由商标局决定吗
　　不是，商标注册是由行政与司法程序决定，包括商标局、商标评审委员会、北京市第一中级人民法院、北京市高级人民法院。
　　●商标被假冒怎么办
　　可以向法院起诉或者向工商局投诉。也可以直接找侵权假冒方要求其停止侵权和赔偿。
　　●国家强制使用注册商标的商品　　烟草 
 
●特别提示：
　　如果已注册了公司和企业，请及时申请商标注册。
　　注册商标有利于维护公司或企业的商标专用权，有利于商标品牌建设。
　　●商标注册申请程序
　　查询所要申请注册的商标(根据申请人的要求，在全国范围内查询有无在先权利商标)；申请商标注册，应当按照公布的商品和服务分类表填报。每一件商标注册申请应当向商标局提交《商标注册申请书》1份、商标图样1份(图样应当不大于10×10cm，不小于5×5cm)；以颜色组合或者着色图样申请商标注册的，应当提交着色图样，并提交黑白稿1份；不指定颜色的，应当提交黑白图样。商标注册申请人可以通过一份申请就多个类别的商品申请注册同一商标。每件商标每申请办理任何一项注册事宜都视为一件申请，应提交办理相应事宜的申请书件， 并按规定缴纳费用。
　　填写商标注册申请书或商标代理委托书并加盖公司印章或签字，提出注册申请；
　　提供《营业执照》副本复印件。若申请人是自然人，提供《居民身份证》复印件和个体工商户《营业执照》复印件。
　　●商标注册代理
　　目前经备案的安徽省商标代理机构已在国家工商总局商标局网站公示。申请人可登录中国商标网查询、或到当地工商行政管理机关咨询，选择代理质量好、诚实守信的商标代理机构，授权委托其代理商标注册活动。
　　●商标品牌建设
　　注册商标持有人和使用者，应合法经营，诚实守信，不断提高商品和服务质量，赢得消费者或客户的信赖，树立良好的商标品牌形象。
　　达到安徽省著名商标、驰名商标认定条件的，可依据《安徽省著名商标认定和保护条例》和《中华人民共和国商标法》、《驰名商标认定和保护规定》，申请相关认定，以加强对商标专用权的法律保护。
　　●驰名商标与法律保护
　　所谓驰名商标，是指为相关公众所熟知的商标。
　　为相关公众所熟知的商标，持有人认为其权利受到侵害时，可以依据《商标法》规定请求驰名商标保护。
　　就相同或者类似商品申请注册的商标是复制、摹仿或者翻译他人未在中国注册的驰名商标，容易导致混淆的，不予注册并禁止使用。

　　就不相同或者不相类似商品申请注册的商标是复制、摹仿或者翻译他人已经在中国注册的驰名商标，误导公众，致使该驰名商标注册人的利益可能受到损害的，不予注册并禁止使用。
　　对被他人恶意注册的商标，驰名商标所有人可以请求国家工商总局商标评审委员会宣告该注册商标无效，且不受五年的时间限制。
　　生产、经营者不得将“弛名商标”字样用于商品、商品包装或者容器上，或者用于广告宣传、展览以及其他商业活动中。
　　●驰名商标认定
　　驰名商标根据当事人的请示，按照“个案认定、被动保护”的原则，作为处理涉及商标案件需要认定的事实进行认定。
　　认定驰名商标应当考虑的因素：
　　☆相关公众对该商标的知晓程度；
　　☆该商标使用的持续时间；
　　☆该商标的任何宣传工作的持续时间、程度和地理范围；
　　☆该商标作为驰名商标受保护的记录；
　　☆该商标驰名的其他因素。
　　●驰名商标认定机关
　　在商标注册审查、工商行政管理部门查处商标违法案件过程中，根据当事人请求，国家工商总局商标局根据审查、处理案件的需要，可以对驰名商标情况作出认定。案件查处中的商标驰名情况认定，需要当地工商机关上报案件查处及认定材料。
　　在商标争议处理过程中，根据当事人请求，国家工商总局商标评审委员会根据处理案件的需要，可以对商标驰名情况作出认定。
　　在商标民事、行政案件审理过程中，根据当事人请求，最高人民法院指定的人民法院根据审理案件的需要，可以对商标驰名情况作出认定。
　　●安徽省著名商标与申请认定条件
　　安徽省著名商标，是指在市场上享有较高信誉度，被相关公众知晓，并依照《安徽省著名商标认定和保护条例》予以认定的注册商标。
　　申请著名商标实行自愿原则。申请著名商标，应当具备的条件：
　　☆申请人为住所地在本省行政区域内的商标注册人；
　　☆该商标自核准注册之日起，连续使用3年以上且商标权属无争议；
　　☆申请人有完善的商标使用管理和保护制度；
　　☆使用该商标的商品近3年的销售额、纳税额和市场占有率等主要经济指标在省内或者省外同行业位居前列；
　　☆使用该商标的商品在省内或者省内外同类商品质量和售后服务优良，并在相关公众中具有较高知名度和良好的市场信誉；
　　☆使用该商标的商品近3年没有发生质量安全事故。
　　●安徽省著名商标申请与认定程序
　　☆商标注册人到县区商标管理部门申请并提交著名商标申请材料；
　　☆设区的市工商行政管理部门对申请材料进行初审；
　　☆省工商局对申请材料的真实性、合法性进行审查；
　　☆省工商局在本省公开发行报刊及本部门网站上发布审查公示；
　　☆省著名商标评审委员会进行评审；
　　☆省工商局认定并发布认定公告。
　　●注册商标的使用管理
　　商标注册人在使用注册商标的过程中，自行改变注册商标、注册人名义、地址或者其他注册事项的，由地方工商行政管理部门责令限期改正；期满不改正的，由商标局撤销其注册商标。
　　●注册商标的转让
　　商标注册人可以通过签订商标转让协议，转让其注册商标。转让人和受让人应共同向国家工商总局商标局提出申请。
　　转让注册商标的，商标注册人对其在同一种商品上注册的近似的商标，或者类似商品上注册的相同或者近似商标，应当一并转让。
　　●注册商标的使用许可
　　商标注册人可以通过签订商标使用许可合同，许可他人使用其注册商标。许可人应当将其商标使用许可报国家工商总局商标局备案。
　　经许可使用他人注册商标的，必须在使用注册商标的商品上标明被许可人的名称和商品产地。
　　●注册商标专用权的移转
　　注册商标专用权因转让以外的继承等其他事由发生移转的，接受该注册商标专用权的当事人应当凭有关证明文件或者法律文书到国家工商总局商标局办理注册商标专用权移转手续。
　　●商标质押融资
　　自然人、法人或者其他组织可以其注册商标专用权出质，经国家工商总局商标局登记后，获取金融机构资金支持。
　　●商标注册与管理工作信息咨询
　　如果您需要了解更多的商标注册、运用、保护与管理工作信息，请登录国家工商行政管理总局商标局网站(网址：http://sbj.saic.gov.cn)或者安徽省工商行政管理局网站(网址：http://www.ahaic.gov.cn)，或者查阅《商标法》和《商标法实施条例》。
　　省工商行政管理局商标局
　　安  徽  省  商  标  协  会

